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はじめに 

 

 

 仙台市内の歯科と医科の医療機関における口腔ケアの実施と連携に関わる現状を調

査する目的で、アンケート調査を平成 21 年 8 月に実施した。調査方法は、アンケー

ト用紙を医療機関、及び、歯科医院に郵送し、無記名で記入して返送して頂き、開封

後はアンケート用紙に番号を打ち、個人情報の無い状態で保管した。 

 

 医療機関用口腔ケア・アンケート（表１，２）は、仙台市内の病院 59 件（青葉区

24 件、宮城野区 11 件、若林区 5 件、太白区 11 件、泉区 8 件）に送付し、歯科医

院用口腔ケア・アンケート（表３）は、仙台市内の歯科医院 562 件（青葉区 222 件、

宮城野区 83 件、若林区 65 件、太白区 87 件、泉区 105 件）に送付した。 

 

 返送されたアンケートの回答は、各項目をコード化してコンピュータ上で整理し、

MicrosoftExcel 上に制作したマクロ・プログラムと SPSS 15.0J for Windows

（SPSS Japan Inc.、東京）にて集計を行った。有意差はχ2 検定を使用し、5％以下

を有意差有りとした。 

  

 返信されてきたアンケート用紙は、医療機関用口腔ケア・アンケートは 59 件中 34

件（回収率 57.6％）、歯科医院用口腔ケア・アンケートは 562 件中 155 件（回収率

27.6%）であった。回収された歯科医院用口腔ケア・アンケートの内、3 件は 2 枚組

のアンケートの内の 1 枚目のみの返信であったが、不足部分は空欄として集計に加え

た。 

 

 

 

      平成２１年１０月３１日 

 

 

 

東北大学大学院歯学研究科 

地域歯科保健推進室  
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平成  年  月  日 

              様  

 

                  仙台市地域医療対策協議会 

歯科保健医療部会 部会長 小関 健由 
                   

 

 

 

貴院におかれましては、ますますご清栄のこととお喜び申し上げます。 

昨今、口腔内の衛生状態や口腔疾患が、全身疾患や老化に強く影響を及ぼすとする数多く

の研究や調査が発表され、高齢化社会、長寿社会においては口腔の管理がますます重要と考

えられております。国や県の保健医療施策においても、「口腔ケア」の概念が積極的に導入

され、口腔に対する関心が高まっております。 

仙台市地域医療対策協議会といたしましても、地域医療における歯科と医科の連携の推進

により、市民の長寿と QOL 向上に取り組みたいと考えております。 

つきましては、現在の貴院における取り組みや、課題認識についてアンケート調査を実施

し、今後の取り組みの参考にさせていただきたいと考えております。お忙しいところ大変恐

縮ですが、下記により、ご回答くださいますようお願い申し上げます。 

 

                      記 

 １．調査対象機関 

    仙台市内の病院  

 

 ２．調査内容  

 ・口腔ケアに関する意識及び取り組み状況 

 ・口腔ケア実施に際しての課題 

     ・今後の方向性  等 

 

３．締め切り     平成  年  月  日 

 

４．記入方法     無記名選択  （一部自由記載） 

  

５．その他  本アンケートの結果は、統計的に処理され、個別の機関名などは一切公表

いたしません。 

 

６．送付先及び問い合わせ先    仙台市健康福祉局保健医療課医療整備係（雪田）

                   電話：２１４－８１９６  

 

※用語の説明 

「口腔ケア」とは、狭義では歯磨きや入れ歯の清掃ですが、広義では咀嚼や嚥下等の口腔機能の

維持向上や回復も含めたものとなります。このアンケートでは、便宜上、前者を「口腔ケア」とし、後者

を「口腔リハ」とさせていただきます。 

東北大学大学院歯学研究科口腔保健発育学講座 

予防歯科学分野 教授 

 

   口腔ケアの取り組みについてのア ン ケ ー ト 

該当している項目を選んで下さい（重複可）。空欄は自由にお書きください 

 

記入者：□ 医師  □歯科医師  □ 看護師  □ 歯科衛生士  

    □ 言語聴覚士  □ 事務職  □ その他（     ） 

１．貴院について 

 ①主な診療科をお書きください 

    

 

 

 

② 病床数 

一般（   ）床 ・ 療養病床（   ）床  ・ 精神科（    ）床  

 

  ③ 歯科関係職種などの配置について（非常勤も含む） 

     歯科医師（  ）名 ・ 歯科衛生士（  ）名 ・ 言語聴覚士（ST）（  ）名   

     □ いずれも配置していない 

 

２．「口腔ケア」について  

 

  ④ 貴院では入院患者に対して「口腔ケア」を実施していますか。 

□ 実施している   ⇒⑤へ進んで下さい。  

□ 実施していない  ⇒⑯へ進んで下さい。 

 

 

■以下⑤から⑮までは、④で「実施している」と答えた方に伺います 

  

⑤ 実施している場合、対象はどの様な患者でしょうか 

□ すべての入院患者  □ 術前後の患者  □ 重症患者  □ ターミナル期患者 

□ その他（                               ） 

 

⑥ 今後の対応について 

   □ 現状で十分と考える 

   □ 今より更に積極的に取組みたい、レベルアップを考えたい 

   □ その他（                              ） 

 

  ⑦ いつ行いますか 

□ 毎日 （□ 朝食後  □ 昼食前  □ 昼食後  □ 夕食後  □ 就寝前） 

□ 時々 （□ 朝食後  □ 昼食時  □ 昼食後  □ 夕食後  □ 就寝前） 

 

  ⑧ どのような職種の方が行っていますか 

□ 医師  □ 歯科医師  □ 看護師  □ 保健師  □ 歯科衛生士 

□ OT  □ PT  □ ST  □ 介護士  □ その他（            ）

 

 

 

 

〔内容〕 

 １ 

口腔ｹｱ ｱﾝｹｰﾄ（医療機関用） 

表１ 口腔ケア アンケートの実施のお願い 表 2 医療機関用 口腔ケア アンケート 
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   ⑨ どの様な内容ですか 

□ 洗口（薬液 有・無 ）  □ 口腔内清拭（粘膜面や舌） □ 歯磨き   

□ 義歯の管理   □ その他（                        ）

 

⑩ どの様な器具や用具、薬液をお使いですか 

□ 歯ブラシ  □ 歯間ブラシ  □ フロス  □ スポンジ  □ ガーゼ  

□ 義歯用ブラシ  □ 義歯洗浄剤   □ 義歯の安定剤  

□ 歯磨剤  □ 洗口液（         ）  □ その他（           ）

 

⑪ 口腔ケアについて特に工夫されている点や取り組みをお書き下さい。 

 

 

  

３．「口腔リハ」について 

 ⑫ 口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施して

いますか 

   □ 実施している  □ 実施していない 

 

 ⑬ 実施している場合、どのような内容ですか 

□ 口腔体操  □ 咀嚼指導  □ 摂食嚥下訓練  □ 発音訓練  

□ その他（                                  ）

 

  ⑭ 実施している場合、 

   □ ＶＦ検査等によりアセスメントを行って実施している 

□ 関係職種や家族とともにカンファレンスを行っている 

   □ その他（                                  ）

  

⑮ どのような職種の方が行っていますか 

□ 医師  □ 歯科医師  □ 看護師  □ 保健師  □ 歯科衛生士 

□ OT  □ PT  □ ST  □ 介護士  □ その他（            ）

 

⇒⑱へ進んで下さい。 

 

■以下⑯、⑰は、④で「実施していない」と答えた方に伺います 

 

  ⑯ 実施していない場合、「口腔ケア」に対する意識について 

□ 必要性を感じる □ 実施しようと思っている □ 必要性をあまり感じない   

   

⑰ 現在、実施していない場合、「口腔ケア」について 

   □ 新たに始めたい 

□ 今後も行う予定はない 

   □ 未定 

   □ その他（                              ） 

 

 ２ 
        

■次からは皆さんに伺います 

４．外来診療における対応について 

⑱「口腔ケア」の必要性や具体的な方法についての情報提供や指導を行っていますか 

□ 積極的に実施している    □ 折にふれて行うことがある 

     ⇒ 対象はどのような患者さんですか（                  ） 

□ 実施していない 

 

  ⑲ 歯科の受診勧奨について 

□ 実施していない 

□ 積極的に実施している     □ 折にふれて行うことがある 

  ⇒ 対象はどのような患者さんですか（                  ） 

 

５．口腔ケアや口腔リハ実施にあたっての連携について 

  ⑳ 院内他科や他の医療機関との連携について   

□ 連携がある          □ 連携がない 

 

 どちらとの連携ですか（連携があると答えた方） 

 □ 院内他科（                                 ）  □ 他の病院    

□ 他の診療所     □ 歯科医院       □ 歯科医師会    □ 歯科衛生士会 

□ 介護福祉関連施設（老健、デイ、特養 等） □ その他（              ） 

  

  どのような連携ですか（連携があると答えた方） 

  

 

 

 

   連携をどうお考えですか（連携がないと答えた方） 

   □ 全く連携の必要性を感じない     □ 連携を積極的に行いたい  

□ その他（                                            ） 

 

６．課題について 

口腔ケアや口腔リハを実施する上での課題は何ですか 

□ 職員が忙しくて手が足りない      

□ 歯科関係スタッフがいない  

□ 職員の知識や実践経験が足りない  

□ 他の医療機関や施設との連携がとりにくい 

□ 口腔ケアは保険診療の評価が低い  

□ 特にない 

   □ その他（                                 ） 

 

７．その他にご意見がございましたらお書きください 

 

 

                       

 

 

 ３ 
ご協力ありがとうございました。 

21 

22  

23 

24 
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口腔ｹｱ ｱﾝｹｰﾄ（歯科医院用） 

 
 

該当している項目を選んで下さい（重複可）。空欄は自由にお書きください 

 

記入者：  □ 歯科医師  □ 歯科衛生士  □ 事務職  □ その他（       ）

 

１．貴院について 

  ① 貴院の標榜はいずれですか   

□ 一般歯科  □ 矯正歯科  □ 歯科口腔外科  □ 小児歯科 

 

② 該当するものがありますか 

    □ 訪問歯科診療の実施 □ 障害者診療の実施 □ 在宅療養支援歯科診療所登録 

 

２．院外における「口腔ケア」について  

  ③ 訪問歯科診療や福祉施設などで「口腔ケア」を実施する機会がありますか 

□ ある  ⇒⑤へ進んで下さい。 

  □ ない  ⇒④へ進んで下さい。 

 

④ ③で実施していないと答えた方は、今後どのようにお考えですか 

  □ あまり関心や興味、必要性がないので行わない    

□ コストパフォーマンスの点で行わない 

□ 依頼があれば新たに始めたい 

  □ 他の施設や機関に積極的に働きかけて取組みたい 

  □ その他（                              ） 

                                  ⇒⑩へ進んで下さい。 

■以下⑤から⑨までは、③で「実施している」と答えた方に伺います 

⑤ どの様な所で実施していますか 

□ 在宅療養患者宅 

□ 他の医療機関 〔病院  医科診療所  その他（            ）〕 

□ 介護福祉施設 

    〔□ 特別養護老人ホーム □ 介護老人保健施設 □ デイサ－ビス □ 障害者施設

     □ 児童福祉施設 □ その他（                    ）〕 

   □ その他（                               ） 

 

⑥ 対象者の身体的状況はどの様ですか 

 □ 健康    □ ＡＤＬの低下（離床可能）   □ 寝たきり  

□ 認知症   □ 意識障害   □ その他（                 ）

 

  ⑦ 対象者の口腔機能の状態はどの様ですか 

□ 口腔機能は正常  □ 口腔機能が低下  □ 口腔機能障害がある（経管栄養他） 

口腔機能に障害がある場合、差し支えなければ、具体的にお書きください） 

    （                                   ） 

 

⑧ どの様な対応を行っていますか 

  □対象者に講話やデモ等による実技指導や情報提供  □対象者に実際に実践してもらい指導 

□対象者の口腔内をチェックし個別指導        □貴院のスタッフが定期的に直接ケアする 

□家族や施設の職員に情報を提供      □家族や施設の職員に講話やデモ等による実技指導 

〔内容 （歯科医院用）〕 

口腔ケアの取り組みについてのア ン ケ ー ト

 １ 

 ⑨ 貴院が定期的に直接ケアを行っている場合、どのような内容ですか 

  □ 歯磨き    □ 舌清掃    □ 口腔粘膜清掃    □ 義歯の清掃 

  □ 口腔機能向上指導（口腔体操、発音訓練）  

□ 口腔リハビリテーション（摂食嚥下訓練等） 

  □ その他（                                  ） 

 

■次からは皆さんに伺います 

3．口腔ケアを行うにあたって他の医療機関や施設などとの連携について 

 ⑩ 他の医療機関や施設、訪問先家庭との連携について  

□ 連携がある   

□ 全く連携がない 

□ 本格的な連携はないが治療の依頼や情報のやりとりはある 

 

⑪ ⑩で「連携がある」と答えた方に伺います。それは、どちらとの連携ですか 

 □ 他の病院     □ 他の医科診療所    □ 他の歯科診療所  

□ 歯科医師会    □ 歯科衛生士会   

□ 介護福祉関連施設 

    〔□ 特別養護老人施設  □ 介護老人保健施設健  □ デイサ－ビス  

     □ 障害者施設  □ 児童福祉施設  □ その他（             ）〕

□ その他（               ） 

  

 ⑫ ⑩で「連携がある」と答えた方に伺います。どのような連携ですか 

        

 

 

⑬ ⑩で「連携がない」と答えた方に伺います。連携をどうお考えですか 

   □ 全く連携の必要性を感じない      □できれば連携を行いたい  

□ 各方面に働きかけて積極的に連携を行いたい 

□ その他（                                             ） 

 

4．課題について 

⑭ 口腔ケアを実施する上での課題は何ですか 

□ 自院が忙しくて手が回らない 

   □ ご自身やスタッフの知識、実践経験が足りない 

□ 患者の理解や協力が得にくい 

□ 介護している家族などの関心が薄い    

□ 病院や施設などの職員が忙しく理解や協力が得にくい 

□ 病院や施設などの職員の知識や実践経験が足りない  

□ 口腔ケアは保険診療の評価が低い  

□ 他の医療機関や施設との連携がとりにくい 

   □ その他（                                  ） 

 

 ５．その他にご意見がございましたらお書きください 

 

 

                       

 
ご協力ありがとうございました。

2

表３ 歯科医院用 口腔ケア アンケート 
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１．調査結果の概要 

 

１）医療機関用口腔ケア・アンケートの集計概要 

 

 アンケートの記入者は、看護師が多く、次に歯科医師であった(表 4)。回答率は全体

で 58％であり、歯科医師の勤務している診療科（表 5）を開設している病院の回答率

は 72％と高かった。歯科関係者が勤務している病院は病床数が多く(表 6)、歯科医師

と歯科衛生士は同時の勤務であるが、言語聴覚士はそれとは違った勤務形態であった

(表 7)。 

 口腔ケアは、全体で 85％の病院で実施され、口腔リハビリテーションも 50％の病

院で実施されていた。これらは歯科関係者の勤務と有意な関係はなかった。一方、外

来における口腔ケアの啓発活動は、歯科医師・歯科衛生士の勤務する病院が、外来に

おける受診勧奨は歯科衛生士の勤務する病院が、有意に多く取り組まれていた(表

8-1)。また、口腔リハビリテーションを実施している病院は院内他科や医療機関との

連携が有意に多く、外来における口腔ケアの啓発活動を行う病院は、外来における受

診勧奨も有意に多く取り組まれていた（表 8-2）。 

 入院患者の口腔ケアを実施している病院を 100％とした場合、全ての入院患者に実

施している病院が 35％であり、それも含めて自分で清掃の出来ない患者や重症患者、

術後の患者に関して口腔ケアを実施している病院は 6 割以上であった。入院患者の口

腔ケアは、90％が毎日取り組み、ほとんどが 3 食後の口腔ケアであり、実施者は看護

師である病院が 97％、介護士である病院が 41％であり、歯科関係者が実施している

病院は 3 割であった。口腔ケアの内容は口腔内清拭・口腔清掃・義歯の管理・洗口が

主であった。歯科関係者の勤務する病院では、歯ブラシやスポンジ・ガーゼの使用に

加えて、歯間ブラシ・フロス・保湿剤の使用が多かった（表 9-1）。外来における口腔

ケアの啓発活動、外来における受診勧告、院内他科や医療機関との連携を実施してい

る病院では、歯科衛生士・歯科医師が口腔ケアの実施に有意に多く参加していた（表

9-2）。 

 口腔ケアを実施している病院は、76％が口腔ケアの積極的レベルアップを考え、

21％は現状で十分の認識を持っていた（表 10-1）。また、口腔リハビリテーション

を行っていない病院は、行ってる病院と比較して、現状で十分の認識が有意に高かっ

た（表 10-2）。 

 口腔リハビリテーションを行っている病院を 100％とすると、摂食・嚥下訓練は

94％、カンファレンスが 77％、発音訓練・口腔体操・アセスメント・咀嚼指導が 5

～6 割の病院で行われ、看護師が 77％、言語聴覚士が 59％、医師が 47％の病院で

実施していた（表 11-1、11-2）。 

 入院患者の口腔ケアを実施していない病院は 12％で、これらの病院では口腔ケアの

必要性は 75％が無いと考えていた（表 12-1，12-2）。 

 外来患者に対する口腔ケアの方法の情報提供や指導は、行っているが 27％、行う事

があるが 38％で、併せて 65％の病院で実施され、有意に歯科医師・歯科衛生士の勤

務する病院で多く行われていた。これは歯科の受診勧奨に関しても同様であり、行っ
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ているが 29％、行う事があるが 38％で、併せて 68％の病院で実施されていた（表

13-1、13-2）。 

 口腔ケアや口腔リハビリテーションの実施に当たっては、連携があるが 65％であり、

歯科医師・歯科衛生士が勤務している 8 割の病院で連携があると答え、勤務していな

い病院では 5 割が連携があると答えている。連携先は歯科関係者の勤務に関わらず歯

科医院が 46％と多く、次いで歯科医師会が 9％であった。院内では内科との連携が

14％と最も多かった（表 14-1、14-2）。 

 口腔ケアや口腔リハビリテーションの実施に当たっての問題点としては、上位から、

手が足りない、診療報酬が低い、スタッフや経験不足、が約半数で指摘されている。

これは、歯科医師・歯科衛生士の勤務がある病院では、連携が取りにくい、診療報酬

が低いの問題点の指摘が多くなり、歯科医師・歯科衛生士の勤務がない病院では、ス

タッフや経験不足の問題点の指摘が多くなる（表 15-1）。また、口腔ケアを実施して

いる病院では、実施していない病院と比較して、手が足りない、診療報酬が低い、連

携が取りにくい、スタッフや経験不足の問題が多く指摘され、口腔リハビリテーショ

ンの実施のある病院では、実施していない病院と比較して、手が足りない、連携が取

りにくいの問題点が多く指摘されている（表 15-2）。 

 

 

■ 口腔ケアは８５％の病院で実施され、口腔リハビリテーションは５０％の病院で 

実施されており、歯科関係者の勤務とは有意な関係はない 

■ 入院患者の口腔ケアを実施している病院のうち、全ての患者に実施は３５％、重症

や術後患者に実施している病院が６割以上 

■ 口腔ケアの担い手の９７％が看護師、介護士が４１%で歯科関係者は３割 

■ 口腔ケア実施病院の７６％で積極的レベルアップが必要と考えており、２１％は現

状で十分と認識 

■ 口腔リハビリテーション実施病院では、摂食・嚥下訓練は９４％、カンファレンス

７７％、発音訓練・口腔体操・アセスメント・咀嚼指導が６割で実施 

■ 口腔リハビリテーションの担い手は、看護師が７７％、言語聴覚士が５９％、医師

が４７％ 

■ 入院患者の口腔ケアを実施していない病院は１２％で、これらの病院の７５％が必

要性はないと考えていた 

■ 外来患者に対する口腔ケア方法の情報提供や指導は、行うことがあるを含めると  

６５％の病院で実施され、有意に歯科医師・歯科衛生士が勤務している病院が多い 

■ 口腔ケア・リハビリテーション実施にあたって、６５％で他の医療機関と連携して

おり、歯科関係者の勤務の有無にかかわらず連携先の４６％が歯科医院 

■ 口腔ケア・リハビリテーション実施にあたっての問題点として、上位から、手が足

りない、診療報酬が低い、スタッフや経験不足を半数で指摘 
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２）歯科医院用口腔ケア・アンケートの集計概要 

 

 歯科医院の診療科標榜は、ほとんどの歯科医院が一般歯科を標榜し、それに加えて

3 つの科名のいくつかを標榜している歯科医院があるが（表 16）、全体的に診療科標

榜による口腔ケアへの取り組みの違いは、あまり大きなものではなかった。 

 歯科医院全体を 100％とすると、訪問歯科診療を実施している歯科医院は 34％、

障害者歯科診療を実施している歯科医院は 21％、在宅療養支援歯科診療所の登録は

7.1％であり、仙台市の在宅療養支援歯科診療所の登録のある歯科医院の 55%がアン

ケートに回答していた。また、訪問歯科診療を実施している歯科医院の 32％は障害者

診療を行い、19％が在宅療養支援歯科診療所の登録がある。障害者歯科診療を実施し

ている歯科医院は 21％が在宅療養支援歯科診療所の登録がある（表 17）。さらに、

訪問歯科診療を実施している歯科医院の 76％、障害者歯科診療を実施している歯科医

院の 49％は、訪問歯科診療や福祉施設での口腔ケアを実施する機会があった。また、

口腔ケアを行うにあたっての他の医療機関や施設、訪問先家庭などとの連携は、口腔

ケアを実施している歯科医院の 40％が連携有り、42％が連携までとは言えないが情

報交換や依頼を実施し、13％が連携がないと答えている。 

 院外での口腔ケアは、在宅療養患者宅での実施が 23％、介護福祉施設では 19％、

高齢者向け介護福祉施設では 17％、他の医療機関では 8％、福祉プラザでは 3％であ

った。対象患者は、ADL の低下（離床可能）と寝たきりが 60％、認知症が 44％、

意識障害が 19％であり、健康者は 31％であった（表 18）。対象者の口腔機能は低下

が多く（77％）、行っている処置は、チェックして個別指導が 75％、家族・施設への

情報提供が 69％、実践してもらい指導が 35％、家族・施設への実技指導が 33％、

定期的に直接ケアが 29％、実技指導や情報提供が 25％であった。定期的に直接ケア

を実施している場合は、歯みがき、義歯清掃、口腔粘膜清掃、舌清掃の順で多く実施

されていた。 

 院外における口腔ケアを実施する機会がない歯科医院では、積極的に取り組みたい

は 6％、依頼があれば始めたいは 53％であり、行わない理由として、診療報酬やコス

ト面で実施しないが 19％、関心や興味がないが 12％であった（表 19）。 

 口腔ケアを実施するにあたって、他の医療機関や施設などと連携があるが 22％、情

報のやり取りがあるが 39％、連携がないが 34％であった（表 20）。口腔ケアを実施

している歯科医院は、有意に連携が多くあった。連携がある歯科医院は、全体として

他の医院・歯科診療所との連携が多く（33％）、情報提供・交換・討議が主で 21％で

行われていた（表 20）。この中で、在宅療養患者宅で口腔ケアを実施している歯科医

院では、介護福祉施設との連携が 39％、他の病院・医科診療所との連携が 32％あり、

高齢者向け介護福祉施設で口腔ケアを実施している歯科医院では、高齢者向け介護福

祉施設との連携が 46％、他の病院・医科診療所との連携が 41％で行われていた。他

の医療機関や施設などと連携がない歯科医院医では、96％ができれば連携したいと回

答していた。 

 口腔ケアを実施する上での課題は、院外での口腔ケアの実施のない歯科医院では、
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46％が歯科医師の認識・知識不足、46％が時間不足で手が回らないと回答し、口腔

ケアを実施している歯科医院では、60％が保険診療の評価が低いことを挙げている。

院外での口腔ケアの実施のある歯科医院とない歯科医院を比較すると、前者が保険診

療の評価が低いこと、職員が多忙で理解・協力が得にくいこと、職員の知識・経験不

足が有意に多く、歯科医師の認識・知識不足、時間不足で手が回らない、他との連携

が取りにくいが有意に少なかった。 

 さらに、在宅療養患者宅で口腔ケアを実施している歯科医院では、66％が保険診療

の評価が低いこと、34％がケアされる側の自覚・家族等の関心が薄いこと、31％が

時間不足で手が回らないと回答し、高齢者向け介護福祉施設で口腔ケアを実施してい

る歯科医院では、65％が保険診療の評価が低いこと、39％が職員が多忙で理解・協

力が得にくいこと、31％が職員の知識・経験不足を挙げていた（表 21-1）。 

 一方で、他の医療機関や施設・訪問先家庭との連携が無いと答えた歯科医院では、

口腔ケア実施の問題点として、59％が歯科医師の認識・知識不足、49％が時間不足

で手が回らない、34％が保険診療の評価が低いと他との連携がとりにくいを挙げ、連

携がある歯科医院では、62％が保険診療の評価が低い、41％が時間不足で手が回ら

ないことを挙げていた（表 21-2）。 

 

 

■ 診療科標榜により口腔ケアへの取組みの違いは、あまり大きくない 

■ 訪問歯科診療実施歯科医院の７６％、障害者歯科診療実施歯科医院の４９％が、訪

問歯科診療や福祉施設で口腔ケアを実施の機会 

■ 口腔ケア実施歯科医院の４０％がほかの医療機関や施設、訪問先家庭などと連携 

■ 院外での口腔ケアの実施は、在宅療養患者宅で２３％、介護福祉施設で１９％、高

齢者向け介護福祉施設で１７％、他の医療機関で８％、福祉プラザで３％ 

■ 院外での口腔ケアを実施する機会がない歯科医院の６％が積極的に取り組みたい

と考え、５３％が依頼があれば始めたいと考え、行わない理由としては、診療報酬

やコスト面が１９％、関心や興味がないが１２％ 

■ 口腔ケアを実施するにあたっての他の医療機関や施設などとの連携は、ありが  

２２％、情報交換が３９％、連携なしが３４％ 

■ 口腔ケア実施歯科医院では、優位に連携が多い 

■ 在宅療養患者宅で口腔ケアを実施している歯科医院の３９％が介護福祉施設、  

３２％が他の病院・医科診療所と連携 

■ 他の医療機関や施設などと連携がない歯科医院の９６％が連携を希望 

■ 院外で口腔ケアを実施していない歯科医院の実施上の課題は、歯科医師の認識・知

識不足が４６％、時間不足で手が回らないが４６％ 

■ 口腔ケアを実施している歯科医療機関では、６０％が保険診療の評価が低いことが

課題と回答 

■ 在宅療養患者宅で口腔ケアを実施している歯科医院では、６６％が保険診療の評価

が低い、３４％がケアされる側の自覚、家族等の関心が薄い、３１％が時間不足で

手が回らないと回答 
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■ 高齢者向け介護福祉施設で口腔ケアを実施している歯科医院では、６５％がケアさ

れる側の自覚、家族の関心が薄い、３９％が職員が多忙で理解・協力が得にくい、

３１％が職員の知識・経験不足と回答 

■ 他の医療機関や施設・訪問先家庭との連携がない歯科医院では、口腔ケア実施の問

題点として、５９％が歯科医師の認識・知識不足、４９％が時間不足で手が回らな

い、３４％が保険診療の評価が低い、他との連携がとりにくいと回答 

■ 他の医療機関や施設・訪問先家庭との連携がある歯科医院では、口腔ケア実施の問

題点として、６２％が保険診療の評価が低い、４１％が時間不足で手が回らないと

回答 
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２．統計表 

  

表 4 医療機関の記入者の職種（重複有り） 

医師 歯科医師 看護師 歯科衛生士 言語聴覚士 事務職 その他
回答者 2 10 17 2 3 3 1
同時記入者

医師 2 1 0 0 0 0 0
歯科医師 1 10 0 2 0 0 0
看護師 0 0 17 0 1 1 0
歯科衛生士 0 2 0 2 0 0 0
言語聴覚士 0 0 1 0 3 0 0
事務職 0 0 1 0 0 3 0
その他 0 0 0 0 0 0 1  

 

 

表 5 医療機関の診療科構成 

はい いいえ 有 無 有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 20 11 7 2 9 6 6 21 12 13 21 12 22 10 24 34
41.2% 58.8% 20.6% 79.4% 58.8% 32.4% 20.6% 5.9% 26.5% 17.6% 17.6% 61.8% 35.3% 38.2% 61.8% 35.3% 64.7% 29.4% 70.6% 100.0%

総合病院
はい 14 7 7 12 9 4 1 3 4 5 13 1 11 3 10 4 4 10 14

100.0% 100.0% 25.9% 60.0% 81.8% 57.1% 50.0% 33.3% 66.7% 83.3% 61.9% 8.3% 84.6% 14.3% 83.3% 18.2% 40.0% 41.7% 41.2%
いいえ 20 20 8 2 3 1 6 2 1 8 11 2 18 2 18 6 14 20

100.0% 74.1% 40.0% 18.2% 42.9% 50.0% 66.7% 33.3% 16.7% 38.1% 91.7% 15.4% 85.7% 16.7% 81.8% 60.0% 58.3% 58.8%
歯科口腔外科

有 7 7 6 4 2 2 2 3 7 7 7 3 4 7
50.0% 100.0% 30.0% 36.4% 28.6% 22.2% 33.3% 50.0% 33.3% 53.8% 58.3% 30.0% 16.7% 20.6%

無 7 20 27 14 7 5 2 7 4 3 14 12 6 21 5 22 7 20 27
50.0% 100.0% 100.0% 70.0% 63.6% 71.4% 100.0% 77.8% 66.7% 50.0% 66.7% 100.0% 46.2% 100.0% 41.7% 100.0% 70.0% 83.3% 79.4%

設置診療科
内科 12 8 6 14 20 10 5 1 3 6 4 14 6 10 10 9 11 5 15 20
外科 9 2 4 7 10 11 3 2 2 3 10 1 8 3 7 4 3 8 11
整形外科 4 3 2 5 5 3 7 3 3 3 4 3 3 4 3 4 1 6 7
脳神経関連 1 1 2 1 2 1 1 1 2 2 1 1 2
精神科 3 6 2 7 3 2 3 9 2 3 5 4 3 6 3 6 2 7 9
リハ科 4 2 2 4 6 2 3 1 2 6 2 5 1 2 4 2 4 3 3 6
小児科 5 1 3 3 4 3 3 3 2 6 5 1 5 1 5 1 2 4 6

リハ科
歯科口腔外科総合病院

内科 外科
小児
科

全体
整形
外科

脳神経
関連

精神
科

歯科関係者 歯科医師 歯科衛生士

全体

言語聴覚士
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表 6 医療機関の病床数 

はい いいえ 有 無 有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 20 11 7 2 9 6 6 21 12 13 21 12 22 10 24 34
41.2% 58.8% 20.6% 79.4% 58.8% 32.4% 20.6% 5.9% 26.5% 17.6% 17.6% 61.8% 35.3% 38.2% 61.8% 35.3% 64.7% 29.4% 70.6% 100.0%

一般病床数
　３０～３９床 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1
　４０～４９床 0 2 0 2 2 0 0 0 0 1 0 1 1 0 2 0 2 1 1 2
　５０～９９床 2 5 0 7 5 2 3 1 0 2 1 3 4 1 6 1 6 1 6 7

１００～１４９床 3 0 1 2 3 3 2 0 2 1 2 3 0 2 1 2 1 1 2 3
１５０～１９９床 2 1 1 2 1 1 1 0 0 0 1 2 1 2 1 2 1 0 3 3
２００～２９９床 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1
３００～３９９床 3 0 2 1 3 1 0 0 0 0 0 3 0 3 0 2 1 2 1 3

４００床以上 3 1 2 2 2 3 0 0 0 0 1 4 0 4 0 4 0 2 2 4
療養病床数

　２０～２９床 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1
　３０～３９床 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
　４０～４９床 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1
　５０～９９床 0 2 0 2 1 1 0 0 1 0 0 0 2 0 2 0 2 0 2 2

１００～１４９床 2 0 1 1 2 1 2 0 1 2 1 2 0 1 1 1 1 0 2 2
１５０～１９９床 1 1 1 1 2 1 1 0 1 2 1 2 0 1 1 1 1 2 0 2

精神科病床数
　1９床以下 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1

　２０～２９床 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
　３０～３９床 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
　４０～４９床 1 1 0 2 1 1 0 0 0 0 0 2 0 2 0 2 0 1 1 2
　５０～９９床 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1

１００～１４９床 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 1
１５０～１９９床 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
２００～２９９床 0 3 0 3 0 0 0 0 3 0 0 0 3 0 3 0 3 0 3 3

結核病床数
　３０～３９床 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1

総病床数
　４０～４９床 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1
　５０～９９床 1 10 0 11 7 2 2 1 2 2 1 4 7 1 10 1 10 3 8 11

１００～１４９床 2 1 1 2 2 1 1 0 2 1 1 3 0 1 2 1 2 0 3 3
１５０～１９９床 3 2 1 4 3 2 2 0 1 1 2 4 1 3 2 3 2 1 4 5
２００～２９９床 2 4 1 5 2 2 2 1 4 2 1 3 3 1 5 1 5 2 4 6
３００～３９９床 3 0 2 1 3 1 0 0 0 0 0 3 0 3 0 2 1 2 1 3

４００床以上 3 1 2 2 2 3 0 0 0 0 1 4 0 4 0 4 0 2 2 4

精神
科

リハ科
総合病院 歯科口腔外科 小児

科
全体

全体

歯科関係者 歯科医師 歯科衛生士 言語聴覚士ST整形
外科

脳神経
関連

内科 外科
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表 7 医療機関での歯科部門のスタッフ配置数 

はい いいえ 有 無 有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 20 11 7 2 9 6 6 21 12 13 21 12 22 10 24 34
41.2% 58.8% 20.6% 79.4% 58.8% 32.4% 20.6% 5.9% 26.5% 17.6% 17.6% 61.8% 35.3% 38.2% 61.8% 35.3% 64.7% 29.4% 70.6% 100.0%

歯科関係者の配置
有 13 8 7 14 14 10 4 1 5 5 5 21 13 8 12 9 10 11 21

92.9% 40.0% 100.0% 51.9% 70.0% 90.9% 57.1% 50.0% 55.6% 83.3% 83.3% 100.0% 100.0% 38.1% 100.0% 40.9% 100.0% 45.8% 61.8%
無 1 11 12 6 1 3 1 4 1 1 12 12 12 12 12

7.1% 55.0% 44.4% 30.0% 9.1% 42.9% 50.0% 44.4% 16.7% 16.7% 100.0% 57.1% 54.5% 50.0% 35.3%
歯科医師の配置

有 11 2 7 6 10 8 3 3 2 5 13 13 12 1 5 8 13
78.6% 10.0% 100.0% 22.2% 50.0% 72.7% 42.9% 33.3% 33.3% 83.3% 61.9% 100.0% 100.0% 4.5% 50.0% 33.3% 38.2%

歯科医師（人）
1 4 2 3 3 4 4 1 1 1 2 6 6 5 1 3 3 6
2 3 2 1 2 1 1 3 3 3 3 3
3 4 2 2 4 3 2 2 1 2 4 4 4 2 2 4

無 3 18 21 10 3 4 2 6 4 1 8 12 21 21 5 16 21
21.4% 90.0% 77.8% 50.0% 27.3% 57.1% 100.0% 66.7% 66.7% 16.7% 38.1% 100.0% 100.0% 95.5% 50.0% 66.7% 61.8%

歯科衛生士の配置
有 10 2 7 5 9 7 3 3 2 5 12 12 12 4 8 12

71.4% 10.0% 100.0% 18.5% 45.0% 63.6% 42.9% 33.3% 33.3% 83.3% 57.1% 92.3% 100.0% 40.0% 33.3% 35.3%
歯科衛生士（人）

1 3 1 1 3 4 3 2 2 1 2 4 4 4 4 4
2 3 1 2 2 1 2 2 4 4 4 2 2 4
3 2 2 2 2 2 2 1 1 2
4 1 1 1 1 1 1 1 1 1
9 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

無 4 18 22 11 4 4 2 6 4 1 9 12 1 21 22 6 16 22
28.6% 90.0% 81.5% 55.0% 36.4% 57.1% 100.0% 66.7% 66.7% 16.7% 42.9% 100.0% 7.7% 100.0% 100.0% 60.0% 66.7% 64.7%

言語聴覚士STの配置
有 4 6 3 7 5 3 1 1 2 3 2 10 5 5 4 6 10 10

28.6% 30.0% 42.9% 25.9% 25.0% 27.3% 14.3% 50.0% 22.2% 50.0% 33.3% 47.6% 38.5% 23.8% 33.3% 27.3% 100.0% 29.4%
言語聴覚士ST（人）

1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 2 2
2 2 1 2 1 1 1 1 3 2 1 2 1 3 3
3 3 3 1 1 1 3 1 2 1 2 3 3
4 1 1 1 1 1 1 1 1 1
6 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

無 10 14 4 20 15 8 6 1 7 3 4 11 12 8 16 8 16 24 24
71.4% 70.0% 57.1% 74.1% 75.0% 72.7% 85.7% 50.0% 77.8% 50.0% 66.7% 52.4% 100.0% 61.5% 76.2% 66.7% 72.7% 100.0% 70.6%

総合病院 歯科口腔外科
内科

歯科衛生士 言語聴覚士
外科

整形
外科

脳神経
関連

精神
科

全体

リハ科
小児
科

全体
歯科関係者 歯科医師
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表 8-1 医療機関における「口腔ケア」の実施状況（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 12 3 5 6 3 4 21 12 13 21 12 22 10 24 34

貴院では入院患者に対して「口腔ケア」を実施していますか。
実施している 92.9% 80.0% 100.0% 81.5% 91.7% 100.0% 60.0% 83.3% 100.0% 100.0% 95.2% 75.0% 92.3% 81.0% 91.7% 81.8% 100.0% 79.2% 85.3%
実施していない 7.1% 15.0% 14.8% 8.3% 40.0% 16.7% 4.8% 25.0% 7.7% 14.3% 8.3% 13.6% 16.7% 11.8%

口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施していますか
実施している 71.4% 35.0% 71.4% 44.4% 50.0% 33.3% 60.0% 50.0% 66.7% 50.0% 66.7% 25.0% 69.2% 38.1% 66.7% 40.9% 70.0% 41.7% 50.0%
実施していない 21.4% 45.0% 28.6% 37.0% 33.3% 66.7% 50.0% 33.3% 50.0% 28.6% 50.0% 23.1% 42.9% 25.0% 40.9% 30.0% 37.5% 35.3%

外来診療において、「口腔ケア」の必要性や具体的な方法についての情報提供や指導を行っていますか
行っている 50.0% 10.0% 57.1% 18.5% 8.3% 33.3% 40.0% 33.3% 100.0% 42.9% 61.5% 4.8% 66.7% 4.5% 30.0% 25.0% 26.5%
折にふれて行う事あり 28.6% 45.0% 42.9% 37.0% 50.0% 66.7% 40.0% 33.3% 33.3% 38.1% 41.7% 30.8% 42.9% 33.3% 40.9% 40.0% 37.5% 38.2%
行っていない 21.4% 40.0% 40.7% 41.7% 20.0% 66.7% 33.3% 19.0% 58.3% 7.7% 47.6% 50.0% 30.0% 33.3% 32.4%

外来診療における歯科の受診勧奨について
行っている 50.0% 15.0% 57.1% 22.2% 8.3% 33.3% 60.0% 16.7% 100.0% 42.9% 8.3% 61.5% 9.5% 66.7% 9.1% 30.0% 29.2% 29.4%
折にふれて行う事あり 35.7% 40.0% 28.6% 40.7% 50.0% 66.7% 20.0% 50.0% 33.3% 38.1% 41.7% 23.1% 47.6% 25.0% 45.5% 40.0% 37.5% 38.2%
行っていない 7.1% 30.0% 25.9% 25.0% 20.0% 33.3% 33.3% 14.3% 33.3% 7.7% 28.6% 31.8% 30.0% 16.7% 20.6%

院内他科や他の医療機関との連携について　
連携がある 85.7% 50.0% 71.4% 63.0% 66.7% 100.0% 60.0% 50.0% 66.7% 75.0% 76.2% 50.0% 84.6% 52.4% 83.3% 54.5% 60.0% 66.7% 64.7%
連携がない 14.3% 45.0% 28.6% 33.3% 33.3% 40.0% 50.0% 33.3% 25.0% 23.8% 50.0% 15.4% 42.9% 16.7% 40.9% 40.0% 29.2% 32.4%

歯科医師総合病院 歯科口腔外科 歯科関係者 言語聴覚士

全体

総病床数

回答数　（ 100% ）

「口腔ケア」について

歯科衛生士

 

表 8-2 医療機関における「口腔ケア」の実施状況（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 4 17 12 9 13 11 10 13 7 22 11 34

貴院では入院患者に対して「口腔ケア」を実施していますか。
実施している 100.0% 100.0% 83.3% 88.9% 92.3% 81.8% 90.0% 100.0% 71.4% 86.4% 90.9% 85.3%
実施していない 100.0% 8.3% 11.1% 7.7% 18.2% 10.0% 28.6% 13.6% 9.1% 11.8%

口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施していますか
実施している 58.6% 100.0% 66.7% 46.2% 45.5% 60.0% 61.5% 28.6% 63.6% 27.3% 50.0%
実施していない 37.9% 25.0% 100.0% 22.2% 46.2% 36.4% 30.0% 30.8% 57.1% 22.7% 63.6% 35.3%

外来診療において、「口腔ケア」の必要性や具体的な方法に 35.3%
行っている 27.6% 25.0% 35.3% 8.3% 100.0% 80.0% 36.4% 9.1% 26.5%
折にふれて行う事あり 41.4% 25.0% 29.4% 41.7% 100.0% 20.0% 69.2% 14.3% 36.4% 45.5% 38.2%
行っていない 31.0% 50.0% 41.7% 100.0% 30.8% 85.7% 27.3% 45.5% 32.4%

外来診療における歯科の受診勧奨について
行っている 31.0% 25.0% 35.3% 16.7% 88.9% 15.4% 100.0% 36.4% 18.2% 29.4%
折にふれて行う事あり 44.8% 47.1% 33.3% 69.2% 36.4% 100.0% 40.9% 36.4% 38.2%
行っていない 17.2% 50.0% 11.8% 33.3% 7.7% 54.5% 100.0% 13.6% 36.4% 20.6%

院内他科や他の医療機関との連携について　
連携がある 65.5% 75.0% 82.4% 88.9% 61.5% 54.5% 80.0% 69.2% 42.9% 100.0% 64.7%
連携がない 34.5% 25.0% 29.4% 91.7% 11.1% 38.5% 45.5% 20.0% 30.8% 57.1% 100.0% 32.4%

口腔機能回復のため
のリハビリテーション

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導

外来診療における歯科の受診
勧奨について

院内他科や他の医療
機関との連携

入院患者に対す
る「口腔ケア」

回答数　（ 100% ）

「口腔ケア」について 全体
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表 9-1 医療機関における入院患者の「口腔ケア」の実施内容（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

13 16 7 22 11 3 3 5 3 4 20 9 12 17 11 18 10 19 29

実施している場合、対象はどの様な患者でしょうか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
全ての入院患者 30.8% 37.5% 57.1% 27.3% 36.4% 33.3% 66.7% 40.0% 25.0% 30.0% 44.4% 33.3% 35.3% 36.4% 33.3% 40.0% 31.6% 34.5%
術前後の患者 30.8% 18.8% 14.3% 27.3% 18.2% 33.3% 66.7% 50.0% 30.0% 11.1% 33.3% 17.6% 27.3% 22.2% 30.0% 21.1% 24.1%
重症患者 30.8% 43.8% 14.3% 45.5% 45.5% 33.3% 40.0% 33.3% 50.0% 35.0% 44.4% 33.3% 41.2% 27.3% 44.4% 40.0% 36.8% 37.9%
ﾀｰﾐﾅﾙ期患者 23.1% 18.8% 14.3% 22.7% 27.3% 33.3% 33.3% 25.0% 20.0% 22.2% 25.0% 17.6% 18.2% 22.2% 20.0% 21.1% 20.7%
その他 53.8% 31.3% 42.9% 40.9% 27.3% 33.3% 33.3% 60.0% 66.7% 50.0% 45.0% 33.3% 41.7% 41.2% 36.4% 44.4% 50.0% 36.8% 41.4%
　　自力不可 23.1% 31.3% 36.4% 27.3% 33.3% 60.0% 33.3% 25.0% 33.3% 8.3% 41.2% 44.4% 30.0% 26.3% 27.6%
　　化学療法 7.7% 14.3% 25.0% 5.0% 8.3% 9.1% 10.0% 3.4%

　　摂食障害などの口の問題 15.4% 14.3% 4.5% 20.0% 33.3% 10.0% 8.3% 5.9% 9.1% 5.6% 10.0% 5.3% 6.9%
　　希望者・依頼者 7.7% 4.5% 33.3% 5.0% 8.3% 9.1% 5.3% 3.4%

いつ行いますか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
毎日 84.6% 93.8% 85.7% 90.9% 90.9% 100.0% 66.7% 100.0% 66.7% 100.0% 85.0% 100.0% 75.0% 100.0% 72.7% 100.0% 100.0% 84.2% 89.7%
　　朝食後 61.5% 81.3% 57.1% 77.3% 90.9% 100.0% 33.3% 100.0% 33.3% 25.0% 60.0% 100.0% 41.7% 94.1% 36.4% 94.4% 70.0% 73.7% 72.4%
　　昼食前 30.8% 12.5% 42.9% 13.6% 9.1% 33.3% 33.3% 40.0% 25.0% 20.0% 22.2% 25.0% 17.6% 27.3% 16.7% 30.0% 15.8% 20.7%
　　昼食後 69.2% 68.8% 71.4% 68.2% 63.6% 100.0% 66.7% 100.0% 66.7% 25.0% 70.0% 66.7% 50.0% 82.4% 45.5% 83.3% 90.0% 57.9% 69.0%
　　夕食後 61.5% 62.5% 57.1% 63.6% 72.7% 66.7% 33.3% 100.0% 33.3% 25.0% 50.0% 88.9% 41.7% 76.5% 36.4% 77.8% 60.0% 63.2% 62.1%
　　就寝前 7.7% 31.3% 14.3% 22.7% 36.4% 33.3% 25.0% 20.0% 22.2% 8.3% 29.4% 9.1% 27.8% 30.0% 15.8% 20.7%
時々 23.1% 12.5% 14.3% 18.2% 9.1% 33.3% 20.0% 33.3% 25.0% 20.0% 11.1% 33.3% 5.9% 36.4% 5.6% 26.3% 17.2%
　　朝食後 6.3% 4.5% 20.0% 11.1% 5.9% 5.6% 5.3% 3.4%
　　昼食前 6.3% 4.5% 20.0% 11.1% 5.9% 5.6% 5.3% 3.4%
　　昼食後 12.5% 9.1% 9.1% 20.0% 5.0% 11.1% 8.3% 5.9% 9.1% 5.6% 10.5% 6.9%
　　夕食後 6.3% 4.5% 20.0% 11.1% 5.9% 5.6% 5.3% 3.4%

どのような職種の方が行っていますか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
看護師 92.3% 100.0% 100.0% 95.5% 100.0% 100.0% 66.7% 100.0% 100.0% 100.0% 95.0% 100.0% 91.7% 100.0% 90.9% 100.0% 100.0% 94.7% 96.6%
歯科衛生士 53.8% 12.5% 57.1% 22.7% 9.1% 33.3% 33.3% 40.0% 33.3% 75.0% 45.0% 66.7% 5.9% 72.7% 5.6% 30.0% 31.6% 31.0%
歯科医師 46.2% 6.3% 57.1% 13.6% 9.1% 33.3% 33.3% 20.0% 33.3% 50.0% 35.0% 58.3% 63.6% 20.0% 26.3% 24.1%
言語聴覚士 38.5% 18.8% 42.9% 22.7% 27.3% 33.3% 33.3% 40.0% 25.0% 35.0% 11.1% 25.0% 29.4% 27.3% 27.8% 50.0% 15.8% 27.6%
介護士 23.1% 56.3% 28.6% 45.5% 54.5% 66.7% 80.0% 35.0% 55.6% 16.7% 58.8% 18.2% 55.6% 40.0% 42.1% 41.4%
看護助手 15.4% 12.5% 14.3% 13.6% 18.2% 33.3% 33.3% 10.0% 22.2% 8.3% 17.6% 9.1% 16.7% 10.0% 15.8% 13.8%
作業療法士 15.4% 6.3% 14.3% 9.1% 33.3% 40.0% 10.0% 11.1% 8.3% 11.8% 9.1% 11.1% 15.8% 10.3%
理学療法士 7.7% 14.3% 33.3% 5.0% 8.3% 9.1% 5.3% 3.4%
ヘルパー 7.7% 6.3% 9.1% 9.1% 20.0% 5.0% 11.1% 11.8% 11.1% 10.5% 6.9%
保健師 7.7% 14.3% 25.0% 5.0% 8.3% 9.1% 10.0% 3.4%

どの様な内容ですか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
洗口 53.8% 62.5% 57.1% 59.1% 54.5% 66.7% 80.0% 66.7% 75.0% 55.0% 66.7% 50.0% 64.7% 45.5% 66.7% 60.0% 57.9% 58.6%
　洗口剤の使用有 15.4% 18.8% 28.6% 13.6% 18.2% 40.0% 25.0% 15.0% 22.2% 16.7% 17.6% 18.2% 16.7% 30.0% 10.5% 17.2%
　洗口剤の使用無 7.7% 25.0% 14.3% 18.2% 27.3% 33.3% 33.3% 10.0% 33.3% 8.3% 23.5% 9.1% 22.2% 26.3% 17.2%
口腔内清拭 92.3% 75.0% 100.0% 77.3% 81.8% 100.0% 66.7% 60.0% 100.0% 100.0% 90.0% 66.7% 91.7% 76.5% 90.9% 77.8% 90.0% 78.9% 82.8%
歯磨き 92.3% 87.5% 85.7% 90.9% 100.0% 100.0% 100.0% 80.0% 66.7% 75.0% 90.0% 88.9% 83.3% 94.1% 81.8% 94.4% 80.0% 94.7% 89.7%
義歯の管理 61.5% 68.8% 42.9% 72.7% 81.8% 66.7% 33.3% 80.0% 33.3% 50.0% 65.0% 66.7% 50.0% 76.5% 45.5% 77.8% 70.0% 63.2% 65.5%
保湿 6.3% 4.5% 9.1% 5.0% 8.3% 9.1% 5.3% 3.4%

どの様な器具や用具、薬液をお使いですか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
歯ブラシ 92.3% 100.0% 100.0% 95.5% 100.0% 100.0% 66.7% 100.0% 100.0% 100.0% 95.0% 100.0% 91.7% 100.0% 90.9% 100.0% 100.0% 94.7% 96.6%
歯間ブラシ 38.5% 18.8% 42.9% 22.7% 18.2% 33.3% 66.7% 75.0% 40.0% 58.3% 5.9% 54.5% 11.1% 40.0% 21.1% 27.6%
フロス 38.5% 28.6% 13.6% 33.3% 33.3% 33.3% 50.0% 25.0% 41.7% 36.4% 5.6% 20.0% 15.8% 17.2%
スポンジ 84.6% 75.0% 100.0% 72.7% 63.6% 100.0% 66.7% 80.0% 100.0% 100.0% 90.0% 55.6% 91.7% 70.6% 90.9% 72.2% 100.0% 68.4% 79.3%
ガーゼ 69.2% 56.3% 71.4% 59.1% 72.7% 33.3% 66.7% 40.0% 66.7% 75.0% 70.0% 44.4% 66.7% 58.8% 63.6% 61.1% 80.0% 52.6% 62.1%
舌ブラシ 6.3% 4.5% 9.1% 5.0% 5.9% 5.6% 10.0% 3.4%
義歯用ブラシ 38.5% 25.0% 28.6% 31.8% 36.4% 33.3% 40.0% 50.0% 35.0% 22.2% 33.3% 29.4% 36.4% 27.8% 30.0% 31.6% 31.0%
義歯洗浄剤 30.8% 37.5% 14.3% 40.9% 36.4% 66.7% 40.0% 33.3% 25.0% 40.0% 22.2% 25.0% 41.2% 18.2% 44.4% 40.0% 31.6% 34.5%
義歯の安定剤 7.7% 18.8% 18.2% 27.3% 20.0% 15.0% 11.1% 8.3% 17.6% 9.1% 16.7% 10.0% 15.8% 13.8%
歯磨剤 30.8% 31.3% 40.9% 27.3% 33.3% 60.0% 33.3% 25.0% 30.0% 33.3% 25.0% 35.3% 18.2% 38.9% 30.0% 31.6% 31.0%
洗口液 46.2% 43.8% 57.1% 40.9% 36.4% 33.3% 60.0% 100.0% 50.0% 50.0% 33.3% 50.0% 41.2% 45.5% 44.4% 70.0% 31.6% 44.8%
保湿剤 15.4% 18.8% 28.6% 13.6% 18.2% 20.0% 66.7% 20.0% 11.1% 25.0% 11.8% 27.3% 11.1% 20.0% 15.8% 17.2%

総合病院 歯科口腔外科 総病床数 歯科関係者 歯科医師 歯科衛生士 言語聴覚士

全体
入院患者に対して「口腔ケア」を実施し
ている医療機関

「口腔ケア」を実施の回答数 （ 100% ）
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表 9-2 医療機関における入院患者の「口腔ケア」の実施内容（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 0 17 11 8 12 9 9 13 5 19 10 29
実施している場合、対象はどの様な患者でしょうか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）

全ての入院患者 34.5% 35.3% 27.3% 37.5% 41.7% 22.2% 55.6% 30.8% 36.8% 30.0% 34.5%
術前後の患者 24.1% 23.5% 27.3% 37.5% 25.0% 11.1% 22.2% 15.4% 40.0% 26.3% 20.0% 24.1%
重症患者 37.9% 41.2% 36.4% 25.0% 41.7% 44.4% 22.2% 38.5% 80.0% 31.6% 50.0% 37.9%
ﾀｰﾐﾅﾙ期患者 20.7% 23.5% 18.2% 12.5% 25.0% 22.2% 11.1% 23.1% 40.0% 26.3% 10.0% 20.7%
その他 41.4% 41.2% 45.5% 37.5% 16.7% 77.8% 33.3% 38.5% 80.0% 36.8% 50.0% 41.4%
　　自力不可 27.6% 29.4% 27.3% 8.3% 77.8% 30.8% 80.0% 26.3% 30.0% 27.6%
　　化学療法 3.4% 5.9% 12.5% 11.1% 5.3% 3.4%

　　摂食障害などの口の問題 6.9% 5.9% 9.1% 8.3% 11.1% 15.4% 5.3% 10.0% 6.9%
　　希望者・依頼者 3.4% 5.9% 12.5% 11.1% 5.3% 3.4%

いつ行いますか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
毎日 89.7% 82.4% 100.0% 75.0% 91.7% 100.0% 88.9% 92.3% 100.0% 84.2% 100.0% 89.7%
　　朝食後 72.4% 29.4% 37.5% 75.0% 100.0% 22.2% 15.4% 73.7% 70.0% 72.4%
　　昼食前 20.7% 70.6% 72.7% 25.0% 16.7% 22.2% 55.6% 76.9% 100.0% 21.1% 20.0% 20.7%
　　昼食後 69.0% 35.3% 37.5% 83.3% 77.8% 22.2% 30.8% 63.2% 80.0% 69.0%
　　夕食後 62.1% 70.6% 72.7% 37.5% 58.3% 88.9% 55.6% 76.9% 100.0% 63.2% 60.0% 62.1%
　　就寝前 20.7% 64.7% 63.6% 25.0% 16.7% 22.2% 55.6% 53.8% 100.0% 26.3% 10.0% 20.7%
時々 17.2% 17.6% 18.2% 37.5% 8.3% 11.1% 22.2% 15.4% 40.0% 21.1% 10.0% 17.2%
　　朝食後 3.4% 5.9% 11.1% 7.7% 10.0% 3.4%
　　昼食前 3.4% 5.9% 11.1% 7.7% 10.0% 3.4%
　　昼食後 6.9% 11.8% 8.3% 11.1% 15.4% 5.3% 10.0% 6.9%
　　夕食後 3.4% 5.9% 11.1% 7.7% 10.0% 3.4%

どのような職種の方が行っていますか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
看護師 96.6% 94.1% 100.0% 87.5% 100.0% 100.0% 88.9% 100.0% 100.0% 94.7% 100.0% 96.6%
歯科衛生士 31.0% 47.1% 9.1% 75.0% 16.7% 11.1% 55.6% 23.1% 47.4% 31.0%
歯科医師 24.1% 41.2% 62.5% 16.7% 44.4% 15.4% 36.8% 24.1%
言語聴覚士 27.6% 47.1% 25.0% 25.0% 33.3% 22.2% 38.5% 20.0% 31.6% 20.0% 27.6%
介護士 41.4% 41.2% 45.5% 25.0% 41.7% 55.6% 33.3% 46.2% 40.0% 36.8% 50.0% 41.4%
看護助手 13.8% 5.9% 27.3% 25.0% 11.1% 23.1% 10.5% 20.0% 13.8%
作業療法士 10.3% 17.6% 12.5% 22.2% 11.1% 15.4% 10.5% 10.0% 10.3%
理学療法士 3.4% 5.9% 12.5% 11.1% 5.3% 3.4%
ヘルパー 6.9% 5.9% 9.1% 22.2% 7.7% 20.0% 5.3% 10.0% 6.9%
保健師 3.4% 5.9% 12.5% 11.1% 5.3% 3.4%

どの様な内容ですか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』
洗口 58.6% 52.9% 63.6% 62.5% 41.7% 77.8% 55.6% 46.2% 80.0% 57.9% 60.0% 58.6%
　洗口剤の使用有 17.2% 5.9% 27.3% 25.0% 25.0% 15.4% 20.0% 21.1% 10.0% 17.2%
　洗口剤の使用無 17.2% 23.5% 9.1% 12.5% 8.3% 33.3% 33.3% 15.4% 15.8% 20.0% 17.2%
口腔内清拭 82.8% 88.2% 81.8% 87.5% 91.7% 66.7% 88.9% 76.9% 80.0% 84.2% 80.0% 82.8%
歯磨き 89.7% 94.1% 81.8% 87.5% 91.7% 88.9% 88.9% 84.6% 100.0% 94.7% 80.0% 89.7%
義歯の管理 65.5% 70.6% 54.5% 37.5% 75.0% 77.8% 55.6% 69.2% 80.0% 73.7% 50.0% 65.5%
保湿 3.4% 5.9% 8.3% 7.7% 5.3% 3.4%

どの様な器具や用具、薬液をお使いですか　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
歯ブラシ 96.6% 94.1% 100.0% 87.5% 100.0% 100.0% 88.9% 100.0% 100.0% 94.7% 100.0% 96.6%
歯間ブラシ 27.6% 41.2% 9.1% 75.0% 8.3% 11.1% 55.6% 7.7% 20.0% 42.1% 27.6%
フロス 17.2% 29.4% 50.0% 11.1% 44.4% 20.0% 26.3% 17.2%
スポンジ 79.3% 88.2% 72.7% 87.5% 91.7% 55.6% 88.9% 76.9% 80.0% 78.9% 80.0% 79.3%
ガーゼ 62.1% 70.6% 45.5% 50.0% 58.3% 77.8% 55.6% 69.2% 60.0% 63.2% 60.0% 62.1%
舌ブラシ 3.4% 5.9% 11.1% 20.0% 5.3% 3.4%
義歯用ブラシ 31.0% 41.2% 18.2% 37.5% 33.3% 22.2% 33.3% 38.5% 42.1% 10.0% 31.0%
義歯洗浄剤 34.5% 35.3% 27.3% 25.0% 33.3% 44.4% 33.3% 38.5% 40.0% 47.4% 10.0% 34.5%
義歯の安定剤 13.8% 17.6% 9.1% 8.3% 33.3% 15.4% 20.0% 15.8% 10.0% 13.8%
歯磨剤 31.0% 41.2% 18.2% 25.0% 16.7% 55.6% 22.2% 30.8% 60.0% 36.8% 20.0% 31.0%
洗口液 44.8% 47.1% 45.5% 37.5% 50.0% 44.4% 33.3% 38.5% 80.0% 31.6% 70.0% 44.8%
保湿剤 17.2% 17.6% 18.2% 12.5% 33.3% 11.1% 23.1% 10.5% 30.0% 17.2%

全体
入院患者に対して「口腔ケア」を実施し
ている医療機関

「口腔ケア」を実施の回答数 （ 100% ）

院内他科や他の医療
機関との連携

入院患者に対す
る「口腔ケア」

口腔機能回復のため
のリハビリテーション

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導

外来診療における歯科の受診
勧奨について

 



仙台市地域医療対策協議会 歯科保健医療部会 「口腔ケア」調査報告書 

16 

 

表 10-1 医療機関における入院患者の「口腔ケア」の取り組みに関して（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

13 16 7 22 11 3 3 5 3 4 20 9 12 17 11 18 10 19 29

今後の対応について　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
現状で十分 7.7% 31.3% 14.3% 22.7% 27.3% 33.3% 20.0% 25.0% 15.0% 33.3% 16.7% 23.5% 18.2% 22.2% 20.0% 21.1% 20.7%

 積極的ﾚﾍﾞﾙｱｯﾌﾟ 84.6% 68.8% 71.4% 77.3% 72.7% 66.7% 100.0% 80.0% 100.0% 50.0% 80.0% 66.7% 75.0% 76.5% 72.7% 77.8% 80.0% 73.7% 75.9%
その他 7.7% 14.3% 25.0% 5.0% 8.3% 9.1% 5.3% 3.4%

口腔ケアについて特に工夫されている点や取り組みをお書き下さい　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
舌苔・舌ケア 6.3% 4.5% 20.0% 5.0% 5.9% 5.6% 10.0% 3.4%
口腔ケアグッズの選択 7.7% 12.5% 14.3% 9.1% 18.2% 25.0% 10.0% 11.1% 8.3% 11.8% 9.1% 11.1% 20.0% 5.3% 10.3%
スタッフの情報交換・教育 15.4% 28.6% 33.3% 25.0% 10.0% 16.7% 18.2% 20.0% 6.9%
誤嚥対策 15.4% 6.3% 14.3% 9.1% 9.1% 33.3% 33.3% 10.0% 11.1% 8.3% 11.8% 9.1% 11.1% 15.8% 10.3%
摂食嚥下対応策 7.7% 6.3% 9.1% 9.1% 33.3% 5.0% 11.1% 8.3% 5.9% 9.1% 5.6% 10.5% 6.9%
院内ラウンド・組織の構築 15.4% 9.1% 9.1% 33.3% 5.0% 11.1% 8.3% 5.9% 11.1% 10.0% 5.3% 6.9%
口渇対策 6.3% 4.5% 9.1% 5.0% 8.3% 9.1% 5.3% 3.4%
対象患者の選択・介入度 6.3% 4.5% 9.1% 5.0% 5.9% 5.6% 10.0% 3.4%
歯科との連携 7.7% 14.3% 20.0% 5.0% 8.3% 9.1% 10.0% 3.4%
口から体調の把握 6.3% 4.5% 9.1% 11.1% 5.9% 5.6% 5.3% 3.4%

「口腔ケア」の実施の回答数 （ 100% ）

言語聴覚士

全体

歯科関係者 歯科医師 歯科衛生士
入院患者に対して「口腔ケア」を実施し
ている医療機関

総合病院 歯科口腔外科 総病床数

 

 

表 10-2 医療機関における入院患者の「口腔ケア」の取り組みに関して（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 0 17 11 8 12 9 9 13 5 19 10 29

今後の対応について　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）

現状で十分 20.7% 5.9% 36.4% 12.5% 25.0% 22.2% 11.1% 30.8% 26.3% 10.0% 20.7%

 積極的ﾚﾍﾞﾙｱｯﾌﾟ 75.9% 94.1% 54.5% 75.0% 75.0% 77.8% 77.8% 69.2% 100.0% 73.7% 80.0% 75.9%
その他 3.4% 9.1% 12.5% 11.1% 10.0% 3.4%

口腔ケアについて特に工夫されている点や取り組みをお書き下さい　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施している』の回答中％）
舌苔・舌ケア 3.4% 9.1% 11.1% 20.0% 10.0% 3.4%
口腔ケアグッズの選択 10.3% 11.8% 9.1% 25.0% 11.1% 22.2% 20.0% 10.5% 10.0% 10.3%
スタッフの情報交換・教育 6.9% 5.9% 9.1% 12.5% 8.3% 11.1% 7.7% 5.3% 10.0% 6.9%
誤嚥対策 10.3% 5.9% 18.2% 16.7% 11.1% 11.1% 7.7% 10.5% 10.0% 10.3%
摂食嚥下対応策 6.9% 5.9% 9.1% 12.5% 11.1% 11.1% 5.3% 10.0% 6.9%
院内ラウンド・組織の構築 6.9% 11.8% 22.2% 7.7% 20.0% 10.5% 6.9%
口渇対策 3.4% 5.9% 8.3% 7.7% 5.3% 3.4%
対象患者の選択・介入度 3.4% 5.9% 8.3% 7.7% 10.0% 3.4%
歯科との連携 3.4% 5.9% 8.3% 7.7% 5.3% 3.4%
口から体調の把握 3.4% 9.1% 8.3% 7.7% 5.3% 3.4%

「口腔ケア」の実施の回答数 （ 100% ）

入院患者に対して「口腔ケア」を実施し
ている医療機関

全体

外来診療における歯科の受診
勧奨について

院内他科や他の医療
機関との連携

入院患者に対す
る「口腔ケア」

口腔機能回復のため
のリハビリテーション

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導
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表 11-1 医療機関における入院患者の「口腔リハビリテーション」の実施状況（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 12 3 5 6 3 4 21 12 13 21 12 22 10 24 34
貴院では入院患者に対して「口腔ケア」を実施していますか　（回答数中％）

ある 13 16 7 22 11 3 3 5 3 4 20 9 12 17 11 18 10 19 29
92.9% 80.0% 100.0% 81.5% 91.7% 100.0% 60.0% 83.3% 100.0% 100.0% 95.2% 75.0% 92.3% 81.0% 91.7% 81.8% 100.0% 79.2% 85.3%

口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施していますか　（回答数中％）
実施している 10 7 5 12 6 1 3 3 2 2 14 3 9 8 8 9 7 10 17

76.9% 43.8% 71.4% 54.5% 54.5% 33.3% 100.0% 60.0% 66.7% 50.0% 70.0% 33.3% 75.0% 47.1% 72.7% 50.0% 70.0% 52.6% 58.6%
実施していない 3 9 2 10 4 2 3 1 2 6 6 3 9 3 9 3 9 12

23.1% 56.3% 28.6% 45.5% 36.4% 66.7% 60.0% 33.3% 50.0% 30.0% 66.7% 25.0% 52.9% 27.3% 50.0% 30.0% 47.4% 41.4%
実施している場合、どのような内容ですか　（『口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施している」と回答した施設中％）

口腔 体操 60.0% 57.1% 60.0% 58.3% 33.3% 66.7% 100.0% 50.0% 100.0% 64.3% 33.3% 55.6% 62.5% 50.0% 66.7% 85.7% 40.0% 58.8%
咀嚼 指導 60.0% 42.9% 60.0% 50.0% 33.3% 100.0% 33.3% 66.7% 50.0% 100.0% 64.3% 55.6% 50.0% 50.0% 55.6% 85.7% 30.0% 52.9%
摂食嚥下訓練 100.0% 85.7% 100.0% 91.7% 83.3% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 92.9% 100.0% 100.0% 87.5% 100.0% 88.9% 85.7% 100.0% 94.1%
発音 訓練 60.0% 71.4% 80.0% 58.3% 50.0% 100.0% 66.7% 100.0% 50.0% 50.0% 71.4% 33.3% 66.7% 62.5% 62.5% 66.7% 85.7% 50.0% 64.7%
呼吸リハビリテーション 28.6% 16.7% 33.3% 14.3% 25.0% 22.2% 28.6% 11.8%
マッサージ 14.3% 8.3% 16.7% 7.1% 12.5% 11.1% 14.3% 5.9%
アセスメント 70.0% 42.9% 80.0% 50.0% 66.7% 100.0% 33.3% 66.7% 50.0% 50.0% 64.3% 33.3% 55.6% 62.5% 50.0% 66.7% 85.7% 40.0% 58.8%
カンファレンス 80.0% 71.4% 60.0% 83.3% 66.7% 100.0% 66.7% 100.0% 50.0% 100.0% 71.4% 100.0% 66.7% 87.5% 62.5% 88.9% 85.7% 70.0% 76.5%
その他 42.9% 25.0% 33.3% 33.3% 14.3% 33.3% 11.1% 25.0% 12.5% 22.2% 14.3% 20.0% 17.6%

どのような職種の方が行っていますか　（『口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施している」と回答した施設中％）
医師 60.0% 28.6% 80.0% 33.3% 50.0% 100.0% 33.3% 66.7% 50.0% 42.9% 66.7% 44.4% 50.0% 50.0% 44.4% 42.9% 50.0% 47.1%
看護師 80.0% 71.4% 80.0% 75.0% 83.3% 100.0% 33.3% 100.0% 50.0% 100.0% 71.4% 100.0% 66.7% 87.5% 62.5% 88.9% 85.7% 70.0% 76.5%
歯科 医師 40.0% 14.3% 40.0% 25.0% 16.7% 100.0% 33.3% 33.3% 50.0% 35.7% 55.6% 62.5% 14.3% 40.0% 29.4%
歯科 衛生士 40.0% 14.3% 60.0% 16.7% 16.7% 100.0% 33.3% 50.0% 50.0% 35.7% 55.6% 62.5% 14.3% 40.0% 29.4%
言語聴覚士 60.0% 57.1% 60.0% 58.3% 66.7% 100.0% 33.3% 66.7% 50.0% 50.0% 64.3% 33.3% 44.4% 75.0% 37.5% 77.8% 100.0% 30.0% 58.8%
作業療法士 30.0% 14.3% 60.0% 8.3% 100.0% 66.7% 50.0% 21.4% 33.3% 33.3% 12.5% 37.5% 11.1% 28.6% 20.0% 23.5%
理学療法士 30.0% 28.6% 60.0% 16.7% 33.3% 100.0% 33.3% 50.0% 28.6% 33.3% 33.3% 25.0% 37.5% 22.2% 42.9% 20.0% 29.4%
介護士 30.0% 14.3% 40.0% 16.7% 100.0% 100.0% 21.4% 33.3% 22.2% 25.0% 25.0% 22.2% 14.3% 30.0% 23.5%
栄養士 14.3% 8.3% 16.7% 7.1% 12.5% 11.1% 14.3% 5.9%
保健師 10.0% 20.0% 100.0% 7.1% 11.1% 12.5% 10.0% 5.9%

「口腔リハ」について 全体

歯科衛生士 言語聴覚士ST総合病院 歯科医師歯科口腔外科 総病床数 歯科関係者

回答数　（ 100% ）

 
表 11-2 医療機関における入院患者の「口腔リハビリテーション」の実施状況（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 4 17 11 9 13 11 10 13 7 22 11 34
貴院では入院患者に対して「口腔ケア」を実施していますか。

ある 29 19 11 8 12 9 9 13 5 19 10 29
100.0% 111.8% 91.7% 88.9% 92.3% 81.8% 90.0% 100.0% 71.4% 86.4% 90.9% 85.3%

口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施していますか　（回答数中％）
実施している 17 17 6 6 5 6 8 2 14 3 17

58.6% 1.0% 75.0% 50.0% 55.6% 66.7% 61.5% 40.0% 73.7% 30.0% 58.6%
実施していない 11 11 2 6 4 3 4 4 5 7 12.0%

37.9% 1.0% 25.0% 50.0% 44.4% 33.3% 30.8% 80.0% 26.3% 70.0% 41.4%
実施している場合、どのような内容ですか　（『口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施している」と回答した施設中％）

 口腔体操 58.8% 58.8% 33.3% 66.7% 80.0% 50.0% 62.5% 100.0% 50.0% 100.0% 58.8%
 咀嚼指導 52.9% 52.9% 50.0% 50.0% 60.0% 50.0% 50.0% 100.0% 50.0% 66.7% 52.9%

 摂食嚥下訓練 94.1% 94.1% 83.3% 100.0% 100.0% 83.3% 100.0% 100.0% 92.9% 100.0% 94.1%
 発音訓練 64.7% 64.7% 33.3% 83.3% 80.0% 50.0% 75.0% 100.0% 57.1% 100.0% 64.7%

呼吸リハビリテーション 11.8% 11.8% 16.7% 20.0% 12.5% 50.0% 7.1% 33.3% 11.8%
マッサージ 5.9% 5.9% 16.7% 16.7% 7.1% 5.9%
アセスメント 58.8% 58.8% 50.0% 50.0% 80.0% 66.7% 50.0% 100.0% 64.3% 33.3% 58.8%
カンファレンス 76.5% 76.5% 66.7% 66.7% 100.0% 66.7% 87.5% 100.0% 71.4% 100.0% 76.5%
その他 17.6% 17.6% 16.7% 16.7% 20.0% 16.7% 25.0% 14.3% 33.3% 17.6%

どのような職種の方が行っていますか　（『口腔機能向上につながる取り組み、口腔機能回復のためのリハビリテーションを実施している」と回答した施設中％）
医師 47.1% 47.1% 33.3% 50.0% 60.0% 50.0% 50.0% 50.0% 57.1% 47.1%
看護師 76.5% 76.5% 66.7% 66.7% 100.0% 83.3% 75.0% 100.0% 78.6% 66.7% 76.5%

 歯科医師 29.4% 29.4% 50.0% 33.3% 50.0% 25.0% 35.7% 29.4%
 歯科衛生士 29.4% 29.4% 50.0% 33.3% 33.3% 25.0% 35.7% 29.4%

言語聴覚士 58.8% 58.8% 50.0% 50.0% 80.0% 50.0% 62.5% 100.0% 57.1% 66.7% 58.8%
作業療法士 23.5% 23.5% 33.3% 16.7% 20.0% 33.3% 25.0% 21.4% 33.3% 23.5%
理学療法士 29.4% 29.4% 50.0% 33.3% 50.0% 25.0% 35.7% 29.4%
介護士 23.5% 23.5% 16.7% 16.7% 40.0% 16.7% 37.5% 21.4% 33.3% 23.5%
栄養士 5.9% 5.9% 20.0% 50.0% 7.1% 5.9%
保健師 5.9% 5.9% 16.7% 16.7% 7.1% 5.9%

回答数　（ 100% ）

全体「口腔リハ」について

院内他科や他の医療
機関との連携

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導

外来診療における歯科の受診
勧奨について

入院患者に対す
る「口腔ケア」

口腔機能回復のため
のリハビリテーション
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表 12-1 医療機関における入院患者の「口腔ケア」を実施していない医療機関の意識（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 12 3 5 6 3 4 21 12 13 21 12 22 10 24 34

貴院では入院患者に対して「口腔ケア」を実施していますか。
実施していない 1 3 4 1 2 1 1 3 1 3 1 3 4 4

7.1% 15.0% 14.8% 8.3% 40.0% 16.7% 4.8% 25.0% 7.7% 14.3% 8.3% 13.6% 16.7% 11.8%
実施していない場合、「口腔ケア」に対する意識について　　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施していない」の回答中％）

必要 33.3% 25.0% 100.0% 33.3% 33.3% 33.3% 25.0% 25.0%
必要なし 100.0% 66.7% 75.0% 100.0% 100.0% 100.0% 66.7% 100.0% 66.7% 100.0% 66.7% 75.0% 75.0%

現在、実施していない場合、「口腔ケア」について　　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施していない」の回答中％）
予定なし 100.0% 25.0% 50.0% 100.0% 100.0% 100.0% 25.0% 25.0%
未定 33.3% 25.0% 100.0% 33.3% 33.3% 33.3% 25.0% 25.0%
セルフケア・歯科受診にて対応 100.0% 33.3% 50.0% 100.0% 50.0% 100.0% 33.3% 100.0% 33.3% 100.0% 33.3% 50.0% 50.0%

回答数　（ 100% ）

「口腔ケア」について

総合病院 歯科口腔外科 総病床数 歯科関係者 歯科医師 歯科衛生士 言語聴覚士ST

全体

 

 

 

表 12-2 医療機関における入院患者の「口腔ケア」を実施していない医療機関の意識（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 4 17 11 9 13 11 10 13 7 22 11 34

貴院では入院患者に対して「口腔ケア」を実施していますか。
実施していない 4 3 1 1 1 2 2 1 3 1 4

100.0% 17.6% 9.1% 11.1% 7.7% 18.2% 20.0% 8.3% 13.6% 9.1% 11.8%
実施していない場合、「口腔ケア」に対する意識について　　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施していない」の回答中％）

必要 25.0% 100.0% 33.3% 25.0%
必要なし 75.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 66.7% 100.0% 75.0%

現在、実施していない場合、「口腔ケア」について　　（『入院患者に対して「口腔ケア」を実施していない」の回答中％）
予定なし 25.0% 100.0% 100.0% 33.3% 25.0%
未定 25.0% 100.0% 50.0% 100.0% 33.3% 25.0%
セルフケア・歯科受診にて対応 50.0% 100.0% 100.0% 50.0% 66.7% 50.0%

回答数　（ 100% ）

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導

全体「口腔ケア」について

外来診療における歯科の受診
勧奨について

院内他科や他の医療
機関との連携

入院患者に対す
る「口腔ケア」

口腔機能回復のため
のリハビリテーション
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表 13-1 医療機関における外来患者への「口腔ケア」に関する情報発信（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 12 3 5 6 3 4 21 12 13 21 12 22 10 24 34

「口腔ケア」の必要性や具体的な方法についての情報提供や指導を行っていますか
行っている 50.0% 10.0% 57.1% 18.5% 8.3% 33.3% 40.0% 33.3% 100.0% 42.9% 61.5% 4.8% 66.7% 4.5% 30.0% 25.0% 26.5%
 行う事あり 28.6% 45.0% 42.9% 37.0% 50.0% 66.7% 40.0% 33.3% 33.3% 38.1% 41.7% 30.8% 42.9% 33.3% 40.9% 40.0% 37.5% 38.2%
　　全患者 5.0% 3.7% 8.3% 4.8% 4.8% 4.5% 10.0% 2.9%
　　リウマチ 7.1% 5.0% 14.3% 3.7% 8.3% 25.0% 9.5% 15.4% 16.7% 10.0% 4.2% 5.9%
　　糖尿病 7.1% 14.3% 25.0% 4.8% 7.7% 8.3% 10.0% 2.9%
　　がん・化学療法 14.3% 5.0% 14.3% 7.4% 8.3% 50.0% 9.5% 8.3% 15.4% 4.8% 16.7% 4.5% 10.0% 8.3% 8.8%
　　術前 14.3% 10.0% 14.3% 11.1% 8.3% 33.3% 50.0% 14.3% 8.3% 23.1% 4.8% 25.0% 4.5% 10.0% 12.5% 11.8%
　　身体障害者 7.1% 14.3% 25.0% 4.8% 7.7% 8.3% 10.0% 2.9%
　　易感染者 7.1% 14.3% 20.0% 4.8% 7.7% 8.3% 4.2% 2.9%
　　脳血管障害 5.0% 3.7% 8.3% 4.8% 7.7% 8.3% 4.2% 2.9%
　　誤嚥性肺炎防止 7.1% 5.0% 14.3% 3.7% 20.0% 16.7% 4.8% 8.3% 7.7% 4.8% 8.3% 4.5% 8.3% 5.9%
　　清掃不能 7.1% 10.0% 14.3% 7.4% 8.3% 20.0% 33.3% 9.5% 8.3% 7.7% 9.5% 8.3% 9.1% 20.0% 4.2% 8.8%
　　食事・口腔の問題 7.1% 15.0% 14.3% 11.1% 8.3% 20.0% 16.7% 33.3% 9.5% 16.7% 7.7% 14.3% 8.3% 13.6% 20.0% 8.3% 11.8%

行っていない 1.5% 2.0% 1.5% 3.5% 6.7% 13.3% 11.1% 0.9% 4.9% 0.6% 2.8% 2.8% 3.0% 1.8% 1.0%

歯科の受診勧奨について
行っている 50.0% 15.0% 57.1% 22.2% 8.3% 33.3% 60.0% 16.7% 100.0% 42.9% 8.3% 61.5% 9.5% 66.7% 9.1% 30.0% 29.2% 29.4%

 折にふれて行う事あり 35.7% 40.0% 28.6% 40.7% 50.0% 66.7% 20.0% 50.0% 33.3% 38.1% 41.7% 23.1% 47.6% 25.0% 45.5% 40.0% 37.5% 38.2%
　　全患者 10.0% 7.4% 16.7% 9.5% 7.7% 4.8% 8.3% 4.5% 10.0% 4.2% 5.9%
　　リウマチ 7.1% 14.3% 25.0% 4.8% 7.7% 8.3% 10.0% 2.9%
　　糖尿病 7.1% 14.3% 25.0% 4.8% 7.7% 8.3% 10.0% 2.9%

　　がん・化学療法 7.1% 5.0% 14.3% 3.7% 8.3% 25.0% 4.8% 8.3% 7.7% 4.8% 8.3% 4.5% 10.0% 4.2% 5.9%
　　術前 7.1% 5.0% 14.3% 3.7% 50.0% 9.5% 15.4% 16.7% 20.0% 5.9%
　　易感染者 7.1% 3.7% 20.0% 4.8% 7.7% 8.3% 4.2% 2.9%
　　誤嚥性肺炎防止 7.1% 14.3% 16.7% 4.8% 7.7% 8.3% 10.0% 2.9%
　　食事・口腔の問題 21.4% 20.0% 28.6% 18.5% 8.3% 33.3% 40.0% 50.0% 23.8% 16.7% 23.1% 19.0% 25.0% 18.2% 20.0% 20.8% 20.6%
　　単身生活者 5.0% 3.7% 16.7% 8.3% 4.8% 4.5% 4.2% 2.9%
　　口臭 5.0% 3.7% 16.7% 8.3% 4.8% 4.5% 4.2% 2.9%

行っていない 7.1% 30.0% 25.9% 25.0% 20.0% 33.3% 33.3% 14.3% 33.3% 7.7% 28.6% 31.8% 30.0% 16.7% 20.6%

歯科関係者 歯科医師総合病院 歯科口腔外科 総病床数 歯科衛生士 言語聴覚士ST

全体

回答数　（ 100% ）

外来診療における対応について
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表 13-2 医療機関における外来患者への「口腔ケア」に関する情報発信（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 4 17 12 9 13 11 10 13 7 22 11 34

「口腔ケア」の必要性や具体的な方法についての情報提供や指導を行っていますか
行っている 27.6% 25.0% 35.3% 18.2% 100.0% 80.0% 36.4% 9.1% 26.5%
 行う事あり 41.4% 25.0% 35.3% 54.5% 100.0% 20.0% 69.2% 14.3% 36.4% 45.5% 38.2%
　　全患者 3.4% 5.9% 11.1% 10.0% 4.5% 2.9%
　　リウマチ 6.9% 11.8% 11.1% 7.7% 10.0% 7.7% 9.1% 5.9%
　　糖尿病 3.4% 5.9% 11.1% 10.0% 4.5% 2.9%
　　がん・化学療法 10.3% 17.6% 22.2% 7.7% 20.0% 7.7% 13.6% 8.8%
　　術前 13.8% 17.6% 9.1% 33.3% 7.7% 20.0% 7.7% 18.2% 11.8%
　　身体障害者 3.4% 5.9% 11.1% 10.0% 4.5% 2.9%
　　易感染者 3.4% 5.9% 7.7% 10.0% 4.5% 2.9%
　　脳血管障害 3.4% 5.9% 7.7% 7.7% 4.5% 2.9%
　　誤嚥性肺炎防止 6.9% 5.9% 9.1% 15.4% 20.0% 4.5% 9.1% 5.9%
　　清掃不能 10.3% 5.9% 18.2% 23.1% 15.4% 14.3% 27.3% 8.8%
　　食事・口腔の問題 13.8% 5.9% 27.3% 30.8% 10.0% 15.4% 14.3% 36.4% 11.8%

行っていない 1.1% 12.5% 29.4% 27.3% 0.0% 9.1% 2.4% 12.2% 1.2% 4.1% 1.0%

歯科の受診勧奨について
行っている 31.0% 25.0% 35.3% 27.3% 88.9% 15.4% 100.0% 36.4% 18.2% 29.4%

 折にふれて行う事あり 44.8% 47.1% 36.4% 69.2% 36.4% 100.0% 40.9% 36.4% 38.2%
　　全患者 6.9% 5.9% 11.1% 7.7% 10.0% 7.7% 9.1% 5.9%
　　リウマチ 3.4% 5.9% 11.1% 10.0% 4.5% 2.9%

　糖尿病 3.4% 11.8% 11.1% 10.0% 4.5% 2.9%

　　がん・化学療法 6.9% 5.9% 9.1% 11.1% 7.7% 10.0% 7.7% 9.1% 5.9%
　　術前 6.9% 5.9% 22.2% 20.0% 9.1% 5.9%
　　易感染者 3.4% 5.9% 11.1% 10.0% 4.5% 2.9%
　　誤嚥性肺炎防止 3.4% 23.5% 18.2% 7.7% 7.7% 4.5% 2.9%
　　食事・口腔の問題 20.7% 25.0% 11.8% 22.2% 30.8% 9.1% 40.0% 23.1% 22.7% 18.2% 20.6%
　　単身生活者 3.4% 5.9% 9.1% 7.7% 9.1% 2.9%
　　口臭 3.4% 5.9% 9.1% 7.7% 9.1% 2.9%

行っていない 17.2% 50.0% 11.8% 27.3% 7.7% 54.5% 100.0% 13.6% 36.4% 20.6%

院内他科や他の医療
機関との連携

入院患者に対す
る「口腔ケア」

口腔機能回復のため
のリハビリテーション

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導

外来診療における歯科の受診
勧奨について

全体

回答数　（ 100% ）

外来診療における対応について
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表 14-1 医療機関における口腔ケアや口腔リハ実施にあたっての連携について（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 12 3 5 6 3 4 21 12 13 21 12 22 10 24 34

院内他科や他の医療機関との連携について
連携がある 85.7% 50.0% 71.4% 63.0% 66.7% 100.0% 60.0% 50.0% 66.7% 75.0% 76.2% 50.0% 84.6% 52.4% 83.3% 54.5% 60.0% 66.7% 64.7%

　内科 16.7% 10.0% 40.0% 5.9% 12.5% 50.0% 33.3% 18.8% 27.3% 30.0% 16.7% 12.5% 13.6%

　　外科 16.7% 40.0% 50.0% 33.3% 12.5% 18.2% 20.0% 16.7% 6.3% 9.1%
　　腫瘍内科 8.3% 20.0% 33.3% 6.3% 9.1% 10.0% 16.7% 4.5%
　　循環・心臓 8.3% 5.9% 33.3% 6.3% 9.1% 10.0% 6.3% 4.5%
　　歯科 8.3% 20.0% 33.3% 6.3% 9.1% 10.0% 16.7% 4.5%
　　小児科 8.3% 20.0% 33.3% 6.3% 9.1% 10.0% 6.3% 4.5%
　　他の病院 10.0% 5.9% 12.5% 16.7% 9.1% 8.3% 6.3% 4.5%
　　他の診療所 8.3% 5.9% 12.5% 16.7% 9.1% 8.3% 6.3% 4.5%
　　歯科医院 25.0% 70.0% 20.0% 52.9% 62.5% 66.7% 66.7% 33.3% 37.5% 66.7% 9.1% 81.8% 10.0% 75.0% 50.0% 43.8% 45.5%
　　歯科医師会 8.3% 10.0% 11.8% 33.3% 50.0% 6.3% 16.7% 9.1% 9.1% 16.7% 16.7% 6.3% 9.1%
　　介護施設 8.3% 5.9% 50.0% 6.3% 9.1% 8.3% 16.7% 4.5%
　　訪問看護師 8.3% 20.0% 33.3% 6.3% 9.1% 10.0% 6.3% 4.5%

連携がない 14.3% 45.0% 28.6% 33.3% 33.3% 40.0% 50.0% 33.3% 25.0% 23.8% 50.0% 15.4% 42.9% 16.7% 40.9% 40.0% 29.2% 32.4%

どのような連携ですか（連携があると答えた方）
歯科医院のでの診療 40.0% 23.5% 37.5% 33.3% 6.3% 50.0% 36.4% 33.3% 16.7% 18.8% 18.2%
往診 16.7% 40.0% 20.0% 29.4% 25.0% 33.3% 100.0% 25.0% 33.3% 9.1% 45.5% 10.0% 41.7% 33.3% 25.0% 27.3%
情報提供・交換 16.7% 20.0% 40.0% 11.8% 25.0% 33.3% 33.3% 12.5% 33.3% 18.2% 18.2% 20.0% 16.7% 16.7% 18.8% 18.2%
スタッフの教育 16.7% 20.0% 20.0% 17.6% 25.0% 33.3% 50.0% 12.5% 33.3% 18.2% 18.2% 10.0% 25.0% 16.7% 18.8% 18.2%
患者の教育 20.0% 11.8% 12.5% 33.3% 6.3% 16.7% 18.2% 16.7% 12.5% 9.1%
口腔内診断 16.7% 20.0% 20.0% 17.6% 12.5% 33.3% 33.3% 33.3% 25.0% 36.4% 40.0% 33.3% 12.5% 18.2%
診療・運営参加 16.7% 11.8% 33.3% 33.3% 12.5% 18.2% 20.0% 12.5% 9.1%

連携をどうお考えですか（連携がないと答えた方）
 積極的に行いたい 50.0% 66.7% 77.8% 75.0% 100.0% 66.7% 60.0% 66.7% 50.0% 66.7% 50.0% 66.7% 50.0% 71.4% 63.6%

必要性に応じて 50.0% 50.0% 100.0% 20.0% 50.0% 50.0% 25.0% 9.1%
役割分担の強化 11.1% 11.1% 33.3% 20.0% 11.1% 11.1% 25.0% 9.1%

回答数　（ 100% ）

口腔ケアや口腔リハ実施にあたっての
連携について

歯科衛生士 言語聴覚士ST
全体

総合病院 歯科口腔外科 総病床数 歯科関係者 歯科医師

 

表 14-2 医療機関における口腔ケアや口腔リハ実施にあたっての連携について（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 4 17 12 9 13 11 10 13 7 22 11 34

院内他科や他の医療機関との連携について
連携がある 65.5% 75.0% 82.4% 36.4% 88.9% 61.5% 54.5% 80.0% 69.2% 42.9% 100.0% 64.7%
　　内科 15.8% 17.6% 25.0% 12.5% 10.0% 7.7% 13.6% 13.6%

　　外科 10.5% 11.8% 25.0% 10.0% 9.1% 9.1%
　　腫瘍内科 5.3% 5.9% 12.5% 10.0% 4.5% 4.5%
　　循環・心臓 5.3% 5.9% 12.5% 10.0% 4.5% 4.5%
　　歯科 5.3% 5.9% 12.5% 7.7% 4.5% 4.5%
　　小児科 5.3% 5.9% 12.5% 10.0% 4.5% 4.5%
　　他の病院 5.3% 5.9% 12.5% 7.7% 4.5% 4.5%
　　他の診療所 5.3% 5.9% 16.7% 7.7% 4.5% 4.5%
　　歯科医院 42.1% 66.7% 23.5% 27.3% 25.0% 50.0% 66.7% 20.0% 38.5% 28.6% 45.5% 45.5%
　　歯科医師会 5.3% 33.3% 5.9% 33.3% 28.6% 9.1% 9.1%
　　介護施設 5.3% 5.9% 16.7% 14.3% 4.5% 4.5%
　　訪問看護師 5.3% 5.9% 12.5% 10.0% 4.5% 4.5%

連携がない 34.5% 25.0% 17.6% 63.6% 11.1% 38.5% 45.5% 20.0% 30.8% 57.1% 100.0% 32.4%

どのような連携ですか（連携があると答えた方）
歯科医院のでの診療 15.8% 33.3% 5.9% 9.1% 12.5% 50.0% 15.4% 28.6% 18.2% 18.2%
往診 21.1% 66.7% 17.6% 9.1% 12.5% 37.5% 33.3% 10.0% 23.1% 14.3% 27.3% 27.3%
情報提供・交換 21.1% 11.8% 9.1% 25.0% 12.5% 16.7% 20.0% 15.4% 18.2% 18.2%
スタッフの教育 15.8% 33.3% 17.6% 37.5% 16.7% 10.0% 7.7% 14.3% 18.2% 18.2%
患者の教育 5.3% 33.3% 9.1% 25.0% 7.7% 9.1% 9.1%
口腔内診断 21.1% 17.6% 9.1% 25.0% 25.0% 20.0% 15.4% 18.2% 18.2%
診療・運営参加 5.3% 33.3% 5.9% 25.0% 20.0% 9.1% 9.1%

連携をどうお考えですか（連携がないと答えた方）
 積極的に行いたい 70.0% 23.5% 18.2% 100.0% 80.0% 40.0% 20.0% 30.8% 14.3% 45.5% 63.6%

必要性に応じて 10.0% 9.1% 20.0% 7.7% 9.1% 9.1%
役割分担の強化 10.0% 9.1% 20.0% 14.3% 9.1% 9.1%

全体

外来診療における歯科の受診
勧奨について

院内他科や他の医療
機関との連携口腔ケアや口腔リハ実施にあたっての

連携について

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導

回答数　（ 100% ）

口腔機能回復のため
のリハビリテーション

入院患者に対す
る「口腔ケア」
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表 15-1 医療機関における口腔ケアや口腔リハを実施する上での課題（施設の特徴別） 

はい いいえ 有 無
９９床
以下

１００～
１４９床

１５０～
１９９床

２００～
２９９床

３００～
３９９床

４００床
以上

有 無 有 無 有 無 有 無

14 20 7 27 12 3 5 6 3 4 21 12 13 21 12 22 10 24 34

口腔ケアや口腔リハを実施する上での課題は何ですか
 手が足りない 64.3% 50.0% 71.4% 51.9% 58.3% 66.7% 66.7% 80.0% 100.0% 25.0% 61.9% 50.0% 66.7% 64.7% 63.6% 66.7% 70.0% 63.2% 55.9%

 スタッフがいない 42.9% 50.0% 59.3% 58.3% 33.3% 66.7% 60.0% 33.3% 50.0% 42.9% 58.3% 41.7% 64.7% 36.4% 66.7% 40.0% 63.2% 47.1%
経験不足 35.7% 55.0% 28.6% 51.9% 41.7% 66.7% 33.3% 80.0% 100.0% 25.0% 52.4% 41.7% 41.7% 64.7% 36.4% 66.7% 60.0% 52.6% 47.1%

 連携がとりにくい 42.9% 15.0% 42.9% 22.2% 8.3% 33.3% 66.7% 40.0% 33.3% 50.0% 38.1% 8.3% 41.7% 23.5% 36.4% 27.8% 50.0% 21.1% 26.5%
 保険診療評価が低い 78.6% 30.0% 85.7% 40.7% 41.7% 33.3% 66.7% 40.0% 100.0% 100.0% 66.7% 25.0% 91.7% 35.3% 90.9% 38.9% 70.0% 52.6% 50.0%

質の担保・内容の評価 10.0% 7.4% 8.3% 20.0% 4.8% 8.3% 11.8% 11.1% 10.0% 5.3% 5.9%
器材不足 5.0% 3.7% 8.3% 4.8% 5.9% 5.6% 10.0% 2.9%
その他 7.1% 14.3% 25.0% 4.8% 8.3% 9.1% 5.3% 2.9%
特にない 7.1% 5.0% 7.4% 8.3% 33.3% 4.8% 8.3% 8.3% 5.9% 9.1% 5.6% 10.5% 5.9%

その他にご意見がございましたらお書きください
口腔ケア手法の講習会の必要性 7.1% 20.0% 14.3% 14.8% 16.7% 40.0% 25.0% 9.5% 25.0% 8.3% 23.5% 9.1% 22.2% 20.0% 15.8% 14.7%
具体的な効果・改善を体験 5.0% 3.7% 8.3% 8.3% 5.9% 5.6% 5.3% 2.9%
人員不足 14.3% 10.0% 28.6% 7.4% 16.7% 33.3% 33.3% 9.5% 16.7% 16.7% 11.8% 18.2% 11.1% 10.0% 15.8% 11.8%
口腔ケア手の必要性の認識の強 7.1% 5.0% 14.3% 3.7% 8.3% 33.3% 9.5% 8.3% 5.9% 9.1% 5.6% 20.0% 5.9%
連携の推進の必要性の認識 5.0% 3.7% 20.0% 8.3% 5.9% 5.6% 5.3% 2.9%
歯科医師の認識不足 7.1% 14.3% 25.0% 4.8% 8.3% 9.1% 10.0% 2.9%
患者・家族側の認識不足 7.1% 14.3% 33.3% 4.8% 8.3% 9.1% 5.3% 2.9%

総合病院 歯科口腔外科 歯科医師 歯科衛生士 言語聴覚士ST

全体

回答数　（ 100% ）

総病床数 歯科関係者

課題について

 
 

表 15-2 医療機関における口腔ケアや口腔リハを実施する上での課題（施設の取り組み別） 

ある ない ある ない している
折にふれて
行う事あり

してない している
折にふれて
行う事あり

してない ある ない

29 4 17 12 9 13 11 10 13 7 22 11 34

口腔ケアや口腔リハを実施する上での課題は何ですか
 手が足りない 62.1% 25.0% 76.5% 36.4% 33.3% 76.9% 54.5% 40.0% 76.9% 42.9% 59.1% 54.5% 55.9%

 スタッフがいない 51.7% 25.0% 47.1% 54.5% 33.3% 53.8% 54.5% 40.0% 61.5% 57.1% 50.0% 45.5% 47.1%
経験不足 51.7% 25.0% 52.9% 54.5% 22.2% 61.5% 54.5% 20.0% 61.5% 71.4% 40.9% 63.6% 47.1%

 連携がとりにくい 31.0% 41.2% 18.2% 22.2% 46.2% 9.1% 40.0% 30.8% 14.3% 27.3% 27.3% 26.5%
 保険診療評価が低い 55.2% 25.0% 64.7% 45.5% 66.7% 61.5% 27.3% 60.0% 53.8% 28.6% 59.1% 36.4% 50.0%

質の担保・内容の評価 6.9% 11.8% 11.1% 9.1% 10.0% 7.7% 4.5% 9.1% 5.9%
器材不足 3.4% 5.9% 9.1% 14.3% 4.5% 2.9%
その他 3.4% 9.1% 11.1% 10.0% 9.1% 2.9%
特にない 3.4% 25.0% 9.1% 11.1% 9.1% 10.0% 4.5% 9.1% 5.9%

その他にご意見がございましたらお書きください
口腔ケア手法の講習会の必要性 17.2% 11.8% 27.3% 11.1% 15.4% 18.2% 20.0% 7.7% 14.3% 9.1% 27.3% 14.7%
具体的な効果・改善を体験 25.0% 7.7% 4.5% 2.9%
人員不足 13.8% 11.8% 18.2% 23.1% 9.1% 10.0% 15.4% 9.1% 18.2% 11.8%
口腔ケア手の必要性の認識の強 6.9% 5.9% 9.1% 11.1% 7.7% 10.0% 7.7% 4.5% 9.1% 5.9%
連携の推進の必要性の認識 3.4% 9.1% 7.7% 10.0% 9.1% 2.9%
歯科医師の認識不足 3.4% 5.9% 11.1% 10.0% 4.5% 2.9%
患者・家族側の認識不足 3.4% 5.9% 7.7% 10.0% 4.5% 2.9%

回答数　（ 100% ）

課題について 全体

入院患者に対す
る「口腔ケア」

口腔機能回復のため
のリハビリテーション

外来診療における「口腔ケア」
の情報提供や指導

院内他科や他の医療
機関との連携

外来診療における歯科の受診
勧奨について
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表 16 歯科医院の標榜科構成（重複有り） 

一般歯科 矯正歯科 口腔外科 小児歯科

一般歯科 143 31 25 65

矯正歯科 31 38 9 26

口腔外科 25 9 27 19

小児歯科 65 26 19 67  

 

 

表 17 歯科医院の特徴と口腔ケアの実施 

歯科医院の特性　　（重複有り） 一般歯科 矯正歯科 口腔外科 小児歯科
訪問歯科診
療の実施

障害者診療
の実施

在宅療養支援歯科
診療所登録

左記３つの
該当無し

全体

回答数　（ 100% ） 143 38 27 67 53 33 11 85 155

貴院について、該当するものがありますか
　訪問歯科診療の実施 52 7 7 21 53 17 10 53

36.4% 18.4% 25.9% 31.3% 100.0% 51.5% 90.9% 34.2%
　障がい者診療の実施 32 9 7 14 17 33 7 33

22.4% 23.7% 25.9% 20.9% 32.1% 100.0% 63.6% 21.3%
　在宅療養支援歯科診療所登録 11 3 1 3 10 7 11 11

7.7% 7.9% 3.7% 4.5% 18.9% 21.2% 100.0% 7.1%
　上記３つの該当無し 75 26 16 38 85 85

52.4% 68.4% 59.3% 56.7% 100.0% 54.8%
訪問歯科診療や福祉施設などで「口腔ケア」を実施する機会がありますか
　ある 46 9 7 19 40 16 10 5 48

32.2% 23.7% 25.9% 28.4% 75.5% 48.5% 90.9% 5.9% 31.0%
　ない 97 29 20 48 13 17 1 80 107

67.8% 76.3% 74.1% 71.6% 24.5% 51.5% 9.1% 94.1% 69.0%
口腔ケアを行うにあたって他の医療機関や施設、訪問先家庭などとの連携について
　（「訪問歯科診療や福祉施設などで「口腔ケア」を実施する機会がある」の回答中％）
　連携がある 18 6 5 7 13 9 6 5 19

39.1% 66.7% 71.4% 36.8% 32.5% 56.3% 60.0% 100.0% 39.6%
　全く連携がない 6 2 6 1 6

13.0% 10.5% 15.0% 6.3% 12.5%
　本格的な連携はないが治療の依頼や情報のやりとりはある

19 2 1 8 18 6 3 20
41.3% 22.2% 14.3% 42.1% 45.0% 37.5% 30.0% 41.7%  
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表 18 歯科医院の院外における「口腔ケア」の実施について 

全体
特別養護老人ホー
ム・グループホーム

介護老人保
健施設

デイサー
ビス

「口腔ケア」を実施する機会がある 13 4 35 30 6 26 18 13 4 40 16 10 5 48

（アンケート回答歯科医院中％） 8.4% 2.6% 22.6% 19.4% 3.9% 16.8% 11.6% 8.4% 2.6% 75.5% 48.5% 90.9% 5.9% 31.0%
対象者の身体的状況はどの様ですか　（『「口腔ケア」を実施する機会がある』の回答中％）
　 健康 46.2% 50.0% 25.7% 36.7% 50.0% 30.8% 16.7% 46.2% 27.5% 31.3% 10.0% 60.0% 31.3%
　 ADLの低下（離床可能） 76.9% 25.0% 62.9% 66.7% 33.3% 73.1% 77.8% 69.2% 75.0% 67.5% 68.8% 70.0% 20.0% 60.4%
　 寝たきり 69.2% 75.0% 77.1% 56.7% 16.7% 65.4% 72.2% 76.9% 50.0% 65.0% 68.8% 90.0% 40.0% 60.4%
　 認知症 53.8% 25.0% 48.6% 63.3% 50.0% 73.1% 77.8% 76.9% 100.0% 50.0% 50.0% 90.0% 20.0% 43.8%
　 意識障害 46.2% 25.0% 17.1% 23.3% 33.3% 23.1% 22.2% 30.8% 75.0% 17.5% 37.5% 30.0% 20.0% 18.8%
　 障がい児、障がい者 3.3% 16.7% 6.3% 2.1%
　 ターミナル 2.9% 3.3% 3.8% 7.7% 25.0% 2.5% 6.3% 10.0% 2.1%

対象者の口腔機能の状態はどの様ですか　（『「口腔ケア」を実施する機会がある』の回答中％）
　 正常 53.8% 75.0% 34.3% 36.7% 66.7% 26.9% 16.7% 46.2% 50.0% 32.5% 56.3% 30.0% 60.0% 39.6%
　 低下 76.9% 75.0% 82.9% 80.0% 33.3% 88.5% 94.4% 84.6% 100.0% 85.0% 75.0% 80.0% 60.0% 77.1%
　 障害がある（経管栄養他） 84.6% 25.0% 37.1% 53.3% 16.7% 57.7% 66.7% 69.2% 50.0% 42.5% 62.5% 70.0% 20.0% 37.5%

どの様な対応を行っていますか　（『「口腔ケア」を実施する機会がある』の回答中％）
　 家族・施設へ情報提供 92.3% 75.0% 71.4% 80.0% 83.3% 80.8% 83.3% 84.6% 75.0% 70.0% 87.5% 90.0% 60.0% 68.8%
　 チェックし個別指導 92.3% 100.0% 82.9% 73.3% 83.3% 69.2% 66.7% 76.9% 75.0% 75.0% 81.3% 70.0% 60.0% 75.0%
　 実践してもらい指導 61.5% 25.0% 40.0% 40.0% 33.3% 42.3% 50.0% 46.2% 50.0% 37.5% 50.0% 60.0% 40.0% 35.4%
　 家族・施設へ実技指導 69.2% 25.0% 34.3% 40.0% 33.3% 38.5% 38.9% 53.8% 50.0% 32.5% 56.3% 50.0% 40.0% 33.3%
　 実技指導や情報提供 53.8% 25.0% 28.6% 26.7% 33.3% 26.9% 22.2% 53.8% 50.0% 25.0% 31.3% 50.0% 40.0% 25.0%
　 定期的に直接ケア 46.2% 25.7% 36.7% 16.7% 38.5% 44.4% 53.8% 25.0% 30.0% 18.8% 50.0% 40.0% 29.2%

貴院が定期的に直接ケアを行っている場合、どのような内容ですか
　 定期的に直接に回答あり 92.3% 75.0% 82.9% 86.7% 83.3% 84.6% 77.8% 92.3% 75.0% 85.0% 93.8% 80.0% 60.0% 83.3%
　　（以下、「貴院が定期的に直接ケアを行っている場合」に回答があった者中の％）
　　 　　歯磨き 91.7% 66.7% 89.7% 96.2% 100.0% 95.5% 92.9% 100.0% 100.0% 91.2% 86.7% 87.5% 100.0% 92.5%
　　 　　舌清掃 66.7% 33.3% 62.1% 65.4% 40.0% 68.2% 71.4% 75.0% 100.0% 64.7% 66.7% 62.5% 33.3% 60.0%
　　 　　口腔粘膜清掃 66.7% 66.7% 79.3% 69.2% 60.0% 77.3% 85.7% 75.0% 100.0% 73.5% 73.3% 87.5% 33.3% 70.0%
　　 　　義歯の清掃 75.0% 100.0% 93.1% 80.8% 60.0% 86.4% 85.7% 91.7% 100.0% 91.2% 86.7% 87.5% 66.7% 87.5%
　　 　　口腔機能向上指導 33.3% 24.1% 26.9% 20.0% 31.8% 28.6% 41.7% 100.0% 20.6% 33.3% 50.0% 33.3% 20.0%
　　 　　口腔リハビリ 25.0% 13.8% 23.1% 20.0% 22.7% 21.4% 33.3% 33.3% 14.7% 26.7% 25.0% 33.3% 17.5%
　　 　　ＰＭＴＣ／スケーリング 8.3% 3.4% 3.8% 4.5% 7.1% 8.3% 2.9% 2.5%
　　 　　呼吸リハビリ 8.3% 3.4% 3.8% 4.5% 7.1% 8.3% 2.9% 6.7% 12.5% 2.5%
　　 　　咬傷 8.3% 3.4% 3.8% 4.5% 7.1% 2.9% 6.7% 12.5% 2.5%

介護福祉施設

院外における「口腔ケア」
について

他の医療
機関

福祉プラザ・
歯科医師会

在宅療養
患者宅 全体

障がい者施
設・児童福

祉施設

高齢者向け介護福祉施設 左記３つ
の該当

無し
全体

訪問歯
科診療
の実施

障害者
診療の
実施

在宅療
養支援
歯科診
療所登
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表 19 院外における「口腔ケア」の実施がない歯科医院について 

院外における「口腔ケア」について 一般歯科 矯正歯科 口腔外科 小児歯科
訪問歯科診
療の実施

障がい者診
療の実施

在宅療養支援歯科
診療所登

左記３つの
該当無し

全体

「口腔ケア」を実施する機会がない 97 29 20 48 13 17 1 80 107

（アンケート回答歯科医院中％） 67.8% 76.3% 74.1% 71.6% 24.5% 51.5% 9.1% 94.1% 69.0%

今後どのようにお考えですか　（『「口腔ケア」を実施する機会がない機会がない』の回答中％）

　積極的に取組みたい 6.2% 3.4% 5.0% 6.3% 7.5% 5.6%

　依頼があれば始めたい 55.7% 37.9% 70.0% 50.0% 84.6% 76.5% 100.0% 43.8% 53.3%

　歯科医師会の口腔ケアに参加 1.0% 3.4% 2.1% 1.3% 0.9%

　診療報酬・コストの点で行わない 19.6% 24.1% 30.0% 20.8% 11.8% 22.5% 18.7%

　時間・余裕がない 8.2% 6.9% 10.4% 5.9% 10.0% 8.4%

　医療行政のシステムの改善 1.0% 5.0% 2.1% 7.7% 1.3% 1.9%

　診療形態が合わない 6.9%

　関心や興味、必要性がない 10.3% 20.7% 10.0% 10.4% 5.9% 15.0% 12.1%

　需要がない 2.1% 3.4% 4.2% 2.5% 1.9%

　その他 3.1% 5.0% 4.2% 7.7% 5.9% 2.5% 2.8%  
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表 20 口腔ケアを行うにあたって他の医療機関や施設などとの歯科医院の連携について 

全体
特別養護老人ホーム・

グループホーム
介護老人保

健施設
デイサービ

ス
全体 107 48 13 4 35 31 6 26 18 13 4 53 33 11 85 155

（アンケート回答歯科医院中％） 69.0% 31.0% 8.4% 2.6% 22.6% 20.0% 3.9% 16.8% 11.6% 8.4% 2.6% 34.2% 21.3% 7.1% 54.8% 100.0%
他の医療機関や施設、訪問先家庭との連携について　 （上記の実施歯科医院中の％）
   連携がある 15 19 9 2 11 14 5 11 8 5 4 15 12 6 16 34

14.0% 39.6% 69.2% 50.0% 31.4% 45.2% 83.3% 42.3% 44.4% 38.5% 100.0% 28.3% 36.4% 54.5% 18.8% 21.9%
   情報のやりとりはある 41 20 3 17 12 1 11 7 6 26 15 4 25 61

38.3% 41.7% 23.1% 48.6% 38.7% 16.7% 42.3% 38.9% 46.2% 49.1% 45.5% 36.4% 29.4% 39.4%
   連携はない 47 6 1 4 3 2 1 1 9 5 41 53

43.9% 12.5% 25.0% 11.4% 9.7% 7.7% 5.6% 7.7% 17.0% 15.2% 48.2% 34.2%
   記入無し 4 3 1 1 3 2 2 2 1 3 1 1 3 7

3.7% 6.3% 7.7% 25.0% 8.6% 6.5% 7.7% 11.1% 7.7% 5.7% 3.0% 9.1% 3.5% 4.5%
「連携がある」と答えた方は、どちらとの連携ですか　（他の医療機関や施設、訪問先家庭との「連携がある」及び「情報のやりとりはある」の回答中の％）
　 他の病院・医科診療所 28.6% 38.5% 41.7% 32.1% 46.2% 50.0% 40.9% 53.3% 36.4% 25.0% 34.1% 48.1% 60.0% 31.7% 32.6%
　 　　　　病院 21.4% 20.5% 33.3% 10.7% 26.9% 33.3% 22.7% 33.3% 27.3% 25.0% 19.5% 33.3% 30.0% 24.4% 21.1%
　 　　　　医科診療所 10.7% 25.6% 16.7% 25.0% 30.8% 50.0% 27.3% 33.3% 18.2% 19.5% 29.6% 50.0% 9.8% 16.8%
　 他の歯科診療所 12.5% 7.7% 16.7% 100.0% 3.6% 3.8% 16.7% 4.9% 18.5% 12.2% 10.5%
　 歯科医師会 14.3% 33.3% 41.7% 50.0% 39.3% 34.6% 33.3% 36.4% 33.3% 36.4% 50.0% 34.1% 33.3% 40.0% 12.2% 22.1%
　 介護福祉施設
　　　全体 7.1% 41.0% 58.3% 50.0% 39.3% 57.7% 66.7% 54.5% 46.7% 63.6% 100.0% 34.1% 33.3% 50.0% 12.2% 21.1%
　　　障がい者施設・児童福祉施設 10.3% 8.3% 7.1% 15.4% 66.7% 9.1% 9.1% 25.0% 4.9% 3.7% 10.0% 2.4% 4.2%
　　　高齢者向け介護福祉施設 7.1% 30.8% 41.7% 28.6% 46.2% 33.3% 45.5% 40.0% 54.5% 100.0% 26.8% 22.2% 30.0% 12.2% 16.8%
　 　　　　特別養護老人ホーム・グループホーム 1.8% 15.4% 33.3% 14.3% 23.1% 27.3% 40.0% 27.3% 50.0% 12.2% 11.1% 20.0% 4.9% 7.4%
　 　　　　介護老人保健施設 1.8% 17.9% 25.0% 21.4% 26.9% 27.3% 20.0% 54.5% 50.0% 17.1% 18.5% 30.0% 2.4% 8.4%
　 　　　　デイサービス 3.6% 10.3% 7.1% 15.4% 16.7% 13.6% 6.7% 9.1% 75.0% 9.8% 11.1% 10.0% 4.9% 6.3%
「連携がある」と答えた方は、どのような連携ですか　（他の医療機関や施設、訪問先家庭との「連携がある」及び「情報のやりとりはある」の回答中の％）
　 情報提供・交換・討議 12.5% 33.3% 41.7% 50.0% 25.0% 46.2% 66.7% 40.9% 46.7% 36.4% 25.0% 22.0% 33.3% 60.0% 17.1% 21.1%
　 患者紹介・依頼 5.4% 2.6% 3.8% 4.5% 6.7% 25.0% 2.4% 3.7% 7.3% 4.2%
　 紹介時のスムーズな診療 1.8% 2.6% 8.3% 3.6% 3.8% 4.5% 6.7% 9.1% 25.0% 2.4% 7.4% 10.0% 2.1%
　 専門的口腔ケア・指導 3.6% 7.7% 8.3% 7.1% 7.7% 16.7% 9.1% 18.2% 7.3% 3.7% 10.0% 4.9% 5.3%
　 来院可能な患者の処置 3.6% 4.9% 2.1%
　 退院後のケア・メインテナンス 3.6% 5.1% 8.3% 7.7% 33.3% 2.4% 7.4% 4.9% 4.2%
　 検査や処方処置の医科への依頼 5.4% 7.3% 3.2%
　 患者の移動手段の先方からの提供 1.8% 2.4% 1.1%
　 歯科医療内での連携 3.6% 4.9% 2.1%
　 仙台歯科医師会在宅診療部門への参加 7.1% 7.7% 10.7% 7.7% 9.1% 18.2% 7.3% 10.0% 7.3% 7.4%
「連携がない」と答えた方は、連携をどうお考えですか（「連携がない」中％）
　 積極的に連携したい 2.1% 16.7% 25.0% 33.3% 50.0% 100.0% 100.0% 3.8%
　 できれば連携したい 97.9% 83.3% 100.0% 100.0% 66.7% 50.0% 100.0% 55.6% 20.0% 12.2% 96.2%
　 検討中 2.1% 1.9%
　 必要性なし 12.8% 50.0% 25.0% 66.7% 100.0% 100.0% 100.0% 33.3% 20.0% 7.3% 17.0%
　 需要がない 6.4% 5.7%
　 時間的な余裕がない 2.1% 1.9%
　 システムがないので方法が判らない 2.1% 1.9%
　 その他 2.1% 16.7% 100.0% 25.0% 3.8%

訪問歯科診療や福祉施設などで「口腔ケア」の実施がありますか

高齢者向け介護福祉施設

口腔ケアを行うにあたって他の医療機関や
施設などとの連携について

訪問歯
科診療
の実施

障害者
診療の
実施

在宅療養支
援歯科診療

所登録全体
他の医
療機関

福祉プラ
ザ・歯科
医師会

在宅療
養患者

宅

介護福祉施設

全体
障がい者施
設・児童福祉

施設

左記３
つの該
当無し

全体実施
無し

実施有り
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表 21-1 歯科医院の口腔ケアを実施する上での課題（口腔ケアの実施別） 

全体
特別養護老人ホーム・

グループホーム
介護老人保

健施設
デイサービ

ス

全体 107 48 13 4 35 31 6 26 18 13 4 53 33 11 85 155
（アンケート回答歯科医院中％） 69.0% 31.0% 8.4% 2.6% 22.6% 20.0% 3.9% 16.8% 11.6% 8.4% 2.6% 34.2% 21.3% 7.1% 54.8% 100.0%

（上記の実施歯科医院中の％）
　　歯科医師の認識不足・知識不足 45.8% 25.0% 30.8% 50.0% 17.1% 25.8% 50.0% 19.2% 16.7% 15.4% 22.6% 39.4% 27.3% 47.1% 39.4%
　　職員の知識・経験不足 6.5% 25.0% 38.5% 25.0% 25.7% 25.8% 30.8% 27.8% 38.5% 25.0% 22.6% 12.1% 18.2% 7.1% 12.3%
　　歯科の高次医療機関・歯科内でのサポート 2.1% 7.7% 1.2% 0.6%
　　手が回らない・時間不足 45.8% 29.2% 23.1% 50.0% 31.4% 19.4% 50.0% 19.2% 16.7% 15.4% 25.0% 30.2% 30.3% 27.3% 47.1% 40.6%
　　職員が多忙で理解・協力が得にくい 10.3% 31.3% 46.2% 25.0% 25.7% 35.5% 38.5% 33.3% 46.2% 50.0% 24.5% 21.2% 27.3% 14.1% 16.8%
　　理解・協力が得にくい 19.6% 18.8% 15.4% 25.0% 22.9% 19.4% 23.1% 11.1% 30.8% 25.0% 24.5% 27.3% 36.4% 14.1% 19.4%
　　保険診療の評価が低い 39.3% 60.4% 53.8% 75.0% 65.7% 61.3% 66.7% 65.4% 61.1% 61.5% 50.0% 62.3% 48.5% 54.5% 37.6% 45.8%
　　保険診療の手続きが面倒・トラブル 4.2% 7.7% 5.7% 3.2% 3.8% 5.6% 7.7% 3.8% 1.3%
　　行政・厚労省の認識不足 1.9% 2.1% 7.7% 2.9% 3.2% 3.8% 5.6% 7.7% 3.8% 6.1% 9.1% 1.2% 1.9%
　　医療上の危険性 0.9% 1.2% 0.6%
　　他との連携がとりにくい 25.2% 10.4% 15.4% 11.4% 12.9% 15.4% 11.1% 15.4% 25.0% 13.2% 21.2% 36.4% 25.9% 20.6%
　　歯科衛生士の不在 0.9% 2.1% 3.2% 16.7% 3.0% 1.2% 1.3%
　　需要・要求がない 0.9% 2.1% 2.9% 1.9% 3.0% 1.2% 1.3%
　　ケアされる側の自覚・家族等の関心 21.5% 27.1% 30.8% 75.0% 34.3% 22.6% 19.2% 22.2% 23.1% 50.0% 32.1% 27.3% 18.2% 20.0% 23.2%

障害者
診療の
実施

在宅療養支
援歯科診療

所登録

左記３
つの該
当無し

口腔ケアを実施する上での課題は何ですか 実施
無し

実施有り

他の医
療機関

福祉プラ
ザ・歯科
医師会

在宅療
養患者

宅

全体

訪問歯科診療や福祉施設などで「口腔ケア」の実施がありますか

訪問歯
科診療
の実施

介護福祉施設

全体
障がい者施
設・児童福祉

施設

高齢者向け介護福祉施設全体

 

 

表 21-2 歯科医院の口腔ケアを実施する上での課題（連携の有無別） 

全体
特別養護老人ホーム・

グループホーム
介護老人保

健施設
デイサービ

ス

全体 53 61 34 31 29 20 4 16 7 8 6 155
（アンケート回答者中％） 34.2% 39.4% 21.9% 20.0% 18.7% 12.9% 2.6% 10.3% 4.5% 5.2% 3.9% 100.0%

（上記の実施歯科医院中の％）
　　歯科医師の認識不足・知識不足 58.5% 29.5% 26.5% 29.0% 20.7% 15.0% 25.0% 12.5% 33.3% 39.4%
　　職員の知識・経験不足 5.7% 13.1% 23.5% 12.9% 17.2% 20.0% 18.8% 28.6% 12.5% 16.7% 12.3%
　　歯科の高次医療機関・歯科内でのサポート 2.9% 3.2% 0.6%
　　手が回らない・時間不足 49.1% 34.4% 41.2% 38.7% 41.4% 30.0% 75.0% 31.3% 14.3% 12.5% 33.3% 40.6%
　　職員が多忙で理解・協力が得にくい 11.3% 26.2% 23.5% 29.0% 27.6% 30.0% 31.3% 28.6% 25.0% 33.3% 16.8%
　　理解・協力が得にくい 9.4% 18.0% 26.5% 12.9% 17.2% 35.0% 37.5% 42.9% 37.5% 50.0% 19.4%
　　保険診療の評価が低い 34.0% 49.2% 61.8% 58.1% 62.1% 65.0% 50.0% 62.5% 57.1% 62.5% 50.0% 45.8%
　　保険診療の手続きが面倒・トラブル 3.3% 1.3%
　　行政・厚労省の認識不足 5.9% 6.5% 3.4% 5.0% 6.3% 14.3% 12.5% 1.9%
　　医療上の危険性 0.6%
　　他との連携がとりにくい 34.0% 14.8% 14.7% 22.6% 13.8% 15.0% 12.5% 12.5% 33.3% 20.6%
　　歯科衛生士の不在 3.3% 3.2% 3.4% 5.0% 25.0% 1.3%
　　需要・要求がない 3.8% 1.3%
　　ケアされる側の自覚・家族等の関心 20.8% 23.0% 23.5% 16.1% 20.7% 35.0% 37.5% 42.9% 37.5% 50.0% 23.2%

口腔ケアを実施する上での課題は何ですか

他の医療機関や施設、訪問先家庭との連携がありますか

全体
障がい者施
設・児童福祉

施設

高齢者向け介護福祉施設

本格的な連携は
ないが治療の依
頼や情報のやり

とりはある

連携有り

全体連携
無し 全体

医科との
連携

歯科と
の連携

介護福祉施設との連携
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３．連絡先 

 

東北大学大学院歯学研究科 

地域歯科保健推進室 

 〒980-8575 仙台市青葉区星陵町４番１号 

 TEL/FAX: 022-717-8318 

 E-mail: chiikishika@ddh.tohoku.ac.jp 
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